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Az angol kormány leszámol az arab terrorral

szlattái 
rab tanác

VILÁG TÜKRE

W»

A názáreti gyilkosság súlyos következményei. Elfogatási 
parancsot adtak ki az arsb tanács taglal ellen. Henekiilnak 
az arab politikusok

Letartóztatták Jeruzsálem főpolgármesterét és az Arab Bask elnökét

Páís&ue'k pú&adksúma-

Ami a pótszereket iileti, meg kell adni, a 
Ha maciik Bi'odaiomban paradicsomi áilapo- 
tok uralkodnak.

emsokáüa nemcsak az éíelnemüek terén, 
hanem talán ruházatban, közlekedésben és az 
élet számos más megnyilvánulási terén is 
pútszereket és csakis pótszereket fog élvezni 
a derék náoi-poigár, miníahogyan szellemi, 
erkölcsi és politika! vonatkozásban, már a 
hitlerizmus diadala óta pótszerekkel él, he­
lyesebben — éldegél.

Olvassuk, hogy hús helyett vért, disznózsír 
helyett — csontzsirt, vagy tejfelt, cukor 
hc.yett pedig sót ajánl a közönségnek az 
,, - ngriff“-ban a német munkapont élelmi- 
sz : ipaH kutatóintézete.

.•‘".étségkivül zseniális ötletek ezek, csupán 
az a szépséghibájuk, hogy nem az élet, nem 
a ixíség, hanem ellenkezőleg: a nyomé1", a nél­
külözés és a készülő kataklizma szolgálatá­
ban állanak.

Pótszerek — egy pótétel szolgálatában: 
in: ez a négyéves náci-rezsim igaz! és hami­
sítatlan mérlege.

Minden józan politika., harc, küzdelem, 
amióta a történelmi eszmélet kezdődött: a 
minél természetesebb és minél bőségesebb 
tapiálkozás biztosítására irányult.

A Harmadik Birodalom ebben is „forradal- 
m it“ csinált és ez a forradalom valóban mél­
tó is hozzá: a pótemberek, pótgondolkodók, 
pót -politikusok és a pótszerek forradalmához.

Ez: a pótszerek paradicsoma az, amelyet 
a náci-rezsim valóban megvalósított.

Vem irigyeljük tőlük, sőt további sík ere- 
k«' kívánunk nekik, annál is inkább, mert 
joggal remélhetjük, hogy ebben a pótszerek 
paradicsomában' már útra készen áll ama 
Kígyó, amelyik a paradicsom lakóit igazi 
kenyér, igazi hús, igazi vaj követelésére fogja 
izgatni i

Xnxi bármilyen becstelen cselekedet is lé- 
. valószínűleg azzal a következménnyel 

í»S" járni, hogy a pótszerek paradicsomából a 
pól. . ibereket is kiűzik végül.

> tkkor nemcsak valódi ágyukat, bombákat 
és ‘aságokat, hanem végre újra valódi táp- 
sw<-ket is fognak élvezhetni a pótkosztra 
fogott derék német polgárok.

Egy holland torpedó­
romboló ágyntfiz alá 

fogott egy japán gőzöst
Hága, október 1. A Flores nevű holland 

torpedóromboló a hollandrindiai vizeken 
egy Tokeimanu nevű japán gőzösre buk­
kant, amelyet megállásra szólított fel. 
Minthogy a japán hajó nem engedelmes­
kedett a felszólításnak, a holland torpe­
dóromboló több lövést adott le. A japán 
hajó legénységének két tagja meghalt, 
többen megsebesültek.

JERUZSÁLEM, október 1. Az utolsó 21} órában olyan óriási jelentőségű 
események történtek Jeruzsálemben, aminőkre még eddig nem volt' példa. 
Az utóbbi napokban történt terrorcselekmények, amelyeknek magasrangu an­
gol funkcionáriusok estek áldozatul, súlyos következményeket vontak maguk 
utóm. A kormány — mini jelentettük — szigorú megtorlásra határozta el ma­
gát. Ez az elhatározás ez alkalommal nem maradt üres sző és fenyegetés, ha­
nem kiindulási pontja olyan intézkedéseknek, amelyeknek következményei be­
idihatatlanok. A kormány bűnösnek mondotta ki a legfelsőbb arab bizottságot 
a terror elfajulásában és törvénytelennek minősítette ezt a testületet. Egyide­
jűleg elmozdították állásából Emin él Husseini jeruzsálemi főmuftit és letar­
tóztatták Jeruzsálem főpolgármesteréi, valamint a legfelsőbb arab bizottság 
titkárát. Számos arab vezetőpolitikus elmenekült az országból az elfogatási 
parancs elől. Az egész országban óriási az izgalom és megdöbbenés. A kar­
hatalmi intézkedések odáig terjedtek, hogy megszakították az összeköttetést 
Palesztina és a külvilág között. ?*fr ezek az első jelentések is kétségtelenné 
teszik, hogy olyan óriási jelentőségű események történnek az országban, am 
elyék döntő fordulatot adhatnak az egész pa.Zeszk.nai helyzetnek.

ki Omár-mecselbe menetelt a főműid
Jeruzsálem, október 1. A .Reuter jelenti 

Jeruzsálemből, hogy a palesztinai kor­
mány törvénytelennek nyilvánította a leg­
felsőbb arab bizottságot és elhatározta 
tagjainak deportálását. Ezen elhatározás­
nak folyamányaként elfogatási parancsot 
adtak ki a bizottság tagjai ellen. Ma dél­
előtt a hatóságok

letartóztatták dr. Khaldit, Jeruzsá­
lem főpolgármesterét és Fuad Saba- 
tot a legfelsőbb arab bizottság titká­

rát.
Jemal el Husseini, a legfelsőbb arab ta­
nács és a Genfben járt arab delegáció ve­
zetője, valamint Ahmed Hilmi pasa, az 
Arab Bank elnöke elmenekült az ország­
ból, Ahmed Hilmit azonban sikerült me­
nekülése közben elfogniok a hatóságok­
nak.

A kc-rmány ugyanekkor elmozdította 
állásából Hej Emin el Husseini főmuf­
tit, aki mint a legfelsőbb muzulmán tanács 
és a legfőbb mohamedán vallási törvény­
szék elnöke állami funkciót töltött be. A 
főmufti ellen elfogatási parancsot adtak 
ki a hatóságok, a mufti azonban idejében 
megneszelte ezt és az Omár mecsetbe me­
nekült, ahova a törvény tilalma folytán 
nem léphet be a karhatalom.

A főmufti házát megszállta az angol 
katonaság, a többi arab politikusok há­
zait is karhatalom őrzi. Az egész ország­
ban élénk tevékenységet fejt ki az angol 
katonaság és rendőrség. Kairói jelentés 
szerint

Palesztinával megszakadt a telefon­
összeköttetés.

Ugyanekkor a kormány rendeletére elzár­
ták az Allenby-hidat, amely tudvalevőleg 
Transzjordániával köti össze Palesztinát. 
Az összes határokon szigorú ellenőrzést 
vezettek be és minden autót átgutaíriak. 
Ezek az intézkedések nyilván azt a célt 1 
szolgálják, hogy megakadályozzák bármi- j 
lyen kapcsolatnak a felvételét a paleszti­

nai és a külföldi arab terroristák Között, 
valamint azt, hogy a szomszéd országok­
ból fegyveres bandák hatolhassanak be 
Palesztinába.

Az első távirati jelentések a sorozatos 
letartóztatásokat azzal az ultimátumszerű 
átirattal hozzák összefüggésbe, amelyet 
az arab bizottság a kormányhoz intézett 
a názáreti gyilkosság kapcsán .etirtózta- 
tott 180 arab szabadlábra helyezése érae­
kében. Az átirat fenyegető hangja csak 
siettette azokat a megtorló intézkedése­
ket, amelyekre a kormány a galileai an­
gol kormányzó és kísérőinek meggyilko­
lása után határozta el magát.

A kormány megindokolja ener­
gikus fellépését

A kormány ma délben félhivatalos nyi­
latkozatot adott ki, amelyben bejelenti és 
megindokolja a szigorú intézkedéseket. A 
kormány nyilatkozata megállapítja, hogy 
az elmúlt 4 hónap folyamán újból fellán­
golt Palesztinában az arab terror. Az 
utóbbi napokban több angol tisztviselő is 
áldozatul esett a gyilkos terrornak. Ezen 
események után a kormány szükségesnek 
találta, hogy

teljes eréllyel lépjen fel bizonyos sze­
mélyek ellen, akiknek tevékenységét 
károsnak találta a palesztinai közbiz­
tonság fenntartása szempontjából és 
akik erkölcsileg felelősek a történ­

tekért.
A legfelsőbb arab tanácsot összes intéz-" 
ményeivel és mellékszerveivel együtt tör­
vénytelennek minősítette a kormány és el­
fogató parancsot adtak ki a hatóságok 
több prominens arab személyiség ellen.

Ezeket deportálni fogják Palesztinából. 
A fé.hivatalos nyilatkozat végül a főmuf­
ti elmozdítását jelenti be.

A názáreti eseményekről, amelyek az 
angol kormány, drasztikus intézkedéseit 
kiváltották, alábbi részletes tudósításunk 
számol be.

Schacht 3-«k szimfóniája 
1937-fees

Berlin, szeptember hó végén 
A német birodalmi kormány augusztus 17- 

ikén bocsátotta ki idei harmadik kö csön" 
jegyzési prok" amációját, amelyben felhívta a 
német népet, hogy szeptember 9-ikéig újabb 
hétszázmillió márka kölcsönt jegyezzen a 
„rendkívüli kiadások“ fedezésére. Hogy mik 
ezek a rendkívüli kiadások, azt a kölcsön- 
jegyzési felhívás nem jelölte meg közelebb­
ről, csupán nagy általánosságban arra hivat­
kozott, hogy a „birodalmi kormány által vál­
lalt fe’adatok folytatásához“ van szükség a 
hétszázmillióra. Ez a szűkszavú indokolás 
még a német sajtónak is kevés s az irányí­
tott lapok nem csinálnak titkot abból, hogy 
a rendkívüli kiadások alatt a munka- 
né küliséggel kapcsolatos közmunkák, első­
sorban pedig a fegyverkezés finanszírozását 
kell érteni. Noha márciusban a német pénz­
piac már jegyzett, hétszáz, májusban pedig 
nyolcszáz millió márka kölcsönt, vagyis eb­
ben az évben már kerek másféknilüárdot bo­
csátott a kormány rendelkezésére, akadt pénz 
a bugyellárisban a harmadik kölcsön folyósí­
tására : a hivatalos jelentés szerint az utolsó 

I pfennigig lejegyezték ezt is. (Illetőleg, hogy 
egész pontosak legyünk, az első száz miliő 
márkát minden köcsönkibocsátásnál maga a 
birodalom jegyezte étvágygerjesztőül, mint 
ahogy a cigány sem kezdi a tányérozást üres 
tányérra!.)

Schacht harmadik szimfóniájának sikerét 
a szembenálló világnézetek Németországon 
belül és kívül természetszerűen ellentététesen 
ítélik meg. A Harmadik Birodalom sajtója a 
pénzügyi föllendülés megcáfolhatatlan je ét 
látja a kétségtelen pénzbőségben. (A német 
közgazdaság ebben az évben két mi’liárd éa 
kétszázmillió márkát von ki a forgalomból 
és bocsát hosszúlejáratú kölcsön formájában 
a kormány rendelkezésére.) A németellenea 
külföldi sajtó ezzel szemben úgy állítja be a 
kölcsön sikerét, hogy a nacionalizmus kipré­
seli a lakosságból az utolsó fityinget is a 
fegyverkezés céljaira.

A német kormány nem helyez súlyt arra, 
hogy akár a birodalom lakosságát, akár a Írül 
földi pénzügyi köröket a pénzügyi helyzetről 
s különösen a közmunkák, valamint a fegy­
verkezés finanszírozásáról részletesen tájé­
koztassa. Ennek ellenére is nyilvánvaló, 
hogy a fegyverkezésből és a fokozott köz­
munkákból származó tulkiadások fedezésére 
szükséges pénzt Schacht nem kölcsönből, te­
remti elő.

Erre sokkal egyszerűbb mód volt né­
hány „pénzintézetet“ gründoni, amelyeknek 
egész tevékenysége abból áll, hogy leszámí­
tolják a szállítóknak adott állami váltókat 
és viszont"eszámitolják ezeket az állami 
Aranyleszámitolóbankkal. A módszer egysze­
ri!, mert amíg a jegybank hajlandó az állam 
általa gründolt pénzintézetek váltóit akcep- 
táni __ márpedig Németországban haj andd 
— addig a lejáró váltók prolongálásával, 
vagy újabb váltók kibocsátásával mindezt 
különösebb nehézség nélkül foytatni lehet 
ezt a műveletet. Természetes azonban, hogy 
ez a .rendszer nem más, mint ügyesen bur­
kolt infláció. Aligha tévedünk, ha megálla­
pítjuk, hogy az Utolsó évek a att a német fi­
zetési eszközöket körülbelül! nyolc-kilenc mil­
liárd márkával hígították föl. Ez az az ösz- 
szeg amit a kormány rendkívüli kiadások“ 
céljaira fordított. Természetes hogy ha ez az 
óriási többlet-summa forgalomban maradt 
volna akkor ma már .rég a legborzalmasabb 
infláció hullámai között fuldoklana Német- 
oszág. Ennek a veszélynek az elhárítását 
szolgálják a folytonos kölcsönkibocsátások. 
A módszer itt sem uj: minden ország ezt csi­
nálta a világháborúban. Akkor az volt a fel­
adat hogy az óriási bankjegy tömegeket, 
amelyek elsősorban a hadseregszállitók s köz 
vetve a széles rétegek zsebébe vándoroltak, 
kivonják a forgalomból és visszavezessék a 
jegybank kasszáiba s igy az inflációs árdrá­
gulásnak gátat vessenek. Minthogy a kormá­
nyok eleinte a háborús lelkesedés kihaszná­
lásával, később pedig a hadseregszállitőkrs^ 
sőt a kisemberekre gyakorolt presszióval el
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tudták érni, hogy az egymást egyre sűrűbben 
követő hadikölcsönöket állandóan lejegyez­
zék, az inflációt elviselhető méretekben kor­
látok közt lehetett tartani. A fizetőeszközök 
forgalma aránylag csak mérsékelten duzzadt 
meg, a horribilis hadinyereségek, a kereske­
delem óriási profitja, a munkások magas bé­
rei nem rekedtek meg pénz formájában a 
forgalomban, hanem átváltoztak hadikölcsön- 
kötvényekké, vagyis fizetőeszközként fel nem 
használható államadósság-kötvényekké.

Ezt az infláció-szabályozó rendszert má­
solja most le Schacht a folytonos kölcsönki- 
bocsátásokkal, azzal a különbséggel hogy 
most nem bankjegytömegeket, hanem főként 
váltótömegeket kell bevonni. Az úgynevezett 
azólóváltó-forgalom az idei év áprilisában ér­
te el tetőfokát, amikor is egymilliárd és két­
száznegyven millió márkát tett ki. Ez az
összeg __ miután az államnak közben két
kölcsön kibocsátásával ezerötszáz millió már 
ka bevétele volt, amelynek egy részét a vál­
tók visszavonására fordították ___ 906 millió
márkára ment vissza jul. végéig. Azóta úgy a 
váltóforga bm, mint a bankok betétforgalma 
újból állandó emelkedést mutatott, úgyhogy 
e pénzügyi kormányzat szükségesnek látta a 
felduzzadt fizetőeszközök újabb lecsapoiá- 
sát. Ezt eredetileg októberre tervezték, de 
__ mint a Berliner Tageblatt a kölcsön kibo­
csátását bejelentő cikkében irta __ nem le­
hetett vele addig várni, mert „az utolsó idő­
ben egyre több jel mutatta, hogy a piac meg­
érett egy újabb birodalmi kölcsön kibocsátá­
sára. Noha ebben az évben már két kölcsön 
került összesen másfélmiliárd értékben kibo­
csátásra, néhány hét óta a pénzbőség újból 
erősen jelentkezik, ami többek közt az Arany 
leszámitolöbank szólóváltóinak forgalmában 
jut kifejezésre, amely az egymilliárd márkát 
újból megközelíti“. Schacht az utolsó évtize­
dek tapasztalataiból nagyon jól tudja, hogy 
annak a megakadályozására, hogy a pénzbő­
ség ne csapjon át inflációba, nem elég az 
árak emelkedését drákói rendeletekkel meg­
gátolni, hanem ezzel párhuzamosan a pénzbő" 
ségnek kell mindenekelőtt elejét venni. Ez ve" 
zette abban, hogy az idei harmadik nagy 
kölcsönt a tevezett időpontnál hamarabb bo­
csátotta ki.

A kölcsön feltételei szerint a jegyzett ösz- 
szegek visszafizetése csak tíz év múlva kez­
dődik meg és tizenöt év múlva fejeződik be. 
Hogy ilyen körülmények között elegendő-e a 
puszta lelkesedés és elég vonzó-e a négy és 
fél száza kikos kamat a kibocsátás sikerének 
magyarázatául, az legalább is kérdéses. A 
nagy iparvállalatokat, amelyek, mint köl- 
csönjegyzök elsősorban számításba jönnek, 
általában nem szokta üzleti befektetéseiknél 
a puszta lelkesedés vezetni s a mai időkben 
senki sem fekteti be szívesen a pénzét olyan 
kötvényekbe, amelyek visszafizetése átlago­
san tizenkét év múlva esedékes. Még négy és 
félszázalékos kamatozás mellett sem. A pá­
rizsi Joumée Industrielle“ politikai befolyást 
emleget. Ez talán túlzás. De minden állami 
szállító tisztában van azzal (s ki nem állami 
szállító Ima Németországban ?), hogy lega­
lább is nem árt, ha az ember Schacht-köl- 
csönt jegyez...

A kölcsönkibocsátásokkal sikerült a biro­
dalmi kormánynak a rendkívüli kiadásokra 
folyósított összegekből nem kevesebb, mint 
hatezerszázmillíó márkát visszavenni, illető­
leg' ,,hosszúlejáratú adóssággá átváltoztam1'. 
A német sajtó hangsúlyozza, hogy a német 
állam bevételei olyan mértékben emelkednek, 
hogy a most vá Iáit adósságoknak a visszafi­
zetése annakidején semmi nehézséget sem 
fog okozna. Mindenesetre kérdéses azonban, 
hogy a bevételek emelkedését mennyiben be­
folyásolja a. nagymértékű adósságvállalással 
teremtett mesterséges konjunktúra? A hiva­
talos kimutatás szerint a birodalom évi be­
vételi 1934 óta 6844 millió mákáről 11.492 
millió márkára emelkedtek. Az állami adós­
ságok összege azonban ugyanekkor elérte a 
17.300 millió márkát. Ez az arány igen ken 
vezö lenne, ha az adósságok csökkentése 
mellett is sikerülne a bevételeket fokozni, 
vagy legalább is a mai alapon megtartani. 
Mindenesetre kérdéses azonban, hogy a be­
vételeknek ezt a fokozását mennyiben befo­
lyásolhatja az egyre növekvő adóságvállalás- 
aal teremtett mesterséges konjunktúra és 
hogy mi történik akkor, ha a további adós- 
Rágvállalás lehetőségének megszűnése követ­
keztében a mesterséges konjunktúra s ezzel 
a magas állami bevételek megszűnnek ?

Kétségtelen, hogy ez a kérdés ma még 
nem aktuális. A német közgazdaság egyelő­
re változatlanul hajlandóságot mutat arra, 
hogy üzleti nyereségét ne realizálja, hanem 
állami kötvények formájában vegye át. 
Amíg ez a helyzet — mindegy, hogy lelkese­
désből, vagy csendes nyomás folytán __ és
ámig a kölcsönkötvények a jegybanknál el- 
Kálogosithatók, addig nem kell attól tartani, 
hogy a háborúban kipróbált és az államház­
tartás szempontjából bevált hadikölcsön-rend 
wser csődöt mondjon.

- s. k.

Mi történt IXázáretben?
Három magasrangu angol tisztviselőt és három arab notabilitást

tettek el láb alól a terroristák

Jeruzsálem október 1. Ez a hét súlyos 
események és izgalmak hete volt Palesz­
tinában. Vasárnap és hétfőn magasrangu 
angol tisztviselők és arab notabilitSsok 
ellen elkövetett gyilkosságok és egyéb ter­
rorcselekmények történtek, amelyek az 
egész országban rendkívül izgatott lég­
kört teremtettek.

A hét elején történt események közül 
kétségtelenül a legsúlyosabb Lewis And­
res, názáreti angol kormányzó és a kísé­
retében lévő McEwan rendőrtiszt meg­
gyilkolása volt, amiről hirt adott már az 
Uj Kelet. A názáreti gyilkosság lefolyá­
sáról 8 Zsidó Távirati Iroda most a kö­
vetkező részletes tudósítást közli:

Hogyan folyt le a názáreti 
meriyytßt ?

Lewis Yelland Andrews, Galilea kor­
kormányzója Sir Arthur Wauchope Pa­
lesztina főkormányzó képviseletében va­
sárnap délután résztvett a názáreti angli- 
kánus templom istentiszteletén. Midőn 5 
óra 40 perckor, rangjához méltóan első­
nek lépett ki a templomból, három álar­
cos arab lépett elő a várakozó tömegből 
és mielőtt bárki megakadályozhatta vol­
na, többször egymásután rálőttek a kor­
mányzóra, valamint a kíséretében lévő he­
lyettesére. Piris-Gordon kerületi alkor­
mányzóra és a testőrség vezetőjére, Peter 
Roberston McEwan rendőrtisztre.

Andrews kormányzót mellén, gyomrán 
és fején találták a golyók és a helyszínen 
nyomban meghalt.

McEwan, aki civilruhában volt, vállán 
és fején sebesült meg és félórás szenvedés 
után belehalt sérüléseibe.

Pirie-Gordon csodálatos módon sértet­
len maradt a golyózáporban.

A lövéseket egészen közelről adták le, a 
merénylőknek mégis sikerült elmenekül­
niük, anélkül, hogy a tömeg útjukat állta 
volna. A gyilkosok közül kettő európai öl­
tözetet viselt, a harmadik parasztruhában 
volt.

Eloré figyelmeztették a hejrw- 
Zfeii kórmányzőt

Andrews kormányzót több Ízben fenye­
gették meg az arab terroristák a tavalyi 
zavargások folyamán és ezért állandóan 
testőrök voltak a kíséretében. Az utóbbi 
napokban is figyelmeztették, hogy me­
rénylet készül ellene. Amikor a názáreti 
templom kapujában észrevette a gyilkoso­
kat, visszafordult, és igy szólott kísérői­
hez: „Meneküljenek, elfogtak bennünket!“ 
De a következő pillanatban már repültek 
a golyók.

Andrews kormányzó a palesztinai tiszt­
viselői kar egyik legnépszerűbb tagja volt 

a Deci-bizottság működése idején ösz- 
szekötőtiszt szerepét játszotta a kormány 
és a bizottság között. Meggyilkolása óriá­
si megdöbbenést és izgalmat keltett az 
egész országban. A vasárnapi merényletek 
a legsúlyosabb támadásoknak tekinthetők 
az angol megszállás óta és hatásuk annál 
mélyebb, mivel 14 napos relativ nyugalom 
után történtek. ,

McEwans, tragikus sorsa is mély rész­
vétet keltett, miután a rendőrtiszt szol­
gálati idejének lejárta előtt állott néhány 
nappal és Uj-Zélandba készült, ahol meg 
akart házasodni.

t 10 ezéf fdjitoie prémium

A palesztinai hatóságok nyomban meg­
indították a legszigorúbb vizsgálatot a 
tettesek kézrekeritésére. A merénylet el­
követése után azonnal elzárták az összes í 
utakat Názáret körül és az egész környé-/ 
ken életbeléptették az ostromállapotot! 
Mint már jelentettük, 180 egyént vetted 
őrizetbe, akiket az akkói börtönbe szállj*

(ElsőoldáU cikkünk folytatása)

tottak. A nyomozóhatóságok azt hiszik, 
hogy a názáreti merénylet hátterében az 
a terrorista szervezet áll, amelynek veze­
tője „a farkasának nevezett rejtélyes 
alak. Ez a szervezet szoros kapcsolatban 
áll Fauzi el Kaukadyival, az elmúlt évi 
zavargások vezérével.

A palesztinai kormány egyébként 10 
ezer font prémiumot tűzött ki a tettesek 
kézrekeritésére.

A legfőbb arab bizottság nyilatkozatot 
tett közzé, amelyben „megdöbbenésének 
és megvetésének“ ad kifejezést ezen , .kí­
nos incidens“ fölött és kijelenti, hogy ,,az 
egész arab közvélemény elitéli, sajnálja a 
felelőtlen elemeknek ezt a tettét.“

A temetés

Hétfőn temették el Jeruzsálemben nagy 
részvét mellett Andrews kormányzót és 
McEwant. A temetésen Sir Arthur Wau­
chope főkormányzóval az élén megjelent 
az egész tisztviselői kar, továbbá a zsidó 
és arab nemzeti testületek képviselői. Szá­
mos emeki zsidó kolónia küldöttségeket 
menesztett a temetésre, amelyek koszorút 
helyeztek el a népszerű kerületi biztos 
koporsójára.

Názáreten kívül Haifában, Nabluszban 
és Jeninben is számos letartóztatás tör­
tént. Egyedül Haifában 30 egyént vettek 
őrizetbe. A letartóztatottak között van 
több északpalesztinai arab vezetőszemélyi­
ség.

A harmadik gyikosság
Hétfőn újabb gyilkosság hire rendítette 

meg az országot. Ennek a harmadik gyil­
kosságnak az áldozata P. A. Harris kor­
mányinspektor, akit hétfő délelőtt, holtan 
találták akkói lakásában. Biztosra veszik, 
hegy ezt a gyilkosságot is ugyanaz a ter­
rorista szervezet követte el, amelynek ter­
hére írandó a názáreti merénylet.

Vasárnap éjszaka két gazdag arab föl­

desurat gyilkoltak meg házukban az arab 
terroristák. Az egyik Said A vad Khoury, 
gazdag keresztény arab földbirtokos, aki 
a Názáret melletti Múl faluban lakik, a 
másik Mohamed Ibrahim sejk, az Akkó 
melletti Damun faluból. Úgy Khury, mint 
Ibrahim nemrég földeket adtak el zsidók­
nak és valószínűnek tartják, hogy ezért 
gyilkolták meg őket.

Az északpalesztinai arab nemzeti tanács 
felhívást intézett a terroristákhoz, hogy 
szüntessék be a gyilkos merényleteket.

A harmadik gjtiab áldozat

Mismar Haemek zsidó kolónia mellett 
holtan találtak egy arabot, akit a terro­
risták azzal gyanúsítottak, hogy a rend­
őrséggel szövetkezik, A gyilkosokat elfog­
ták.

Abdl A1 Salam Zelbarkavi mérsékelt 
irányzatú arab politikus meggyilkolása 
miatt 200 főnyi katonaságot küldtek Je- 
ninbe. A naluszi kormánybiztos megbün­
tetett egy arab falut azzal, hogy négy hó­
napon át köteles 15 segédrendőrt eltarta­
ni, miután a falu lakosai elrejtették a 
fegyvercsempészeket, akiket a rendőrség 
üldözött.

Mi történt Tibériáshrn

Szafedben arab terroristák megtámad­
tak két zsidó segédrendőrt, akiket súlyo­
san megsebesítettek. Az egyiknek —. Josua 
Perlmutter a neve ,— amputálni kellett a 
kezét.

Hétfő éjszaka fegyveres arab banda 
akart behatolni a tiberiási melegforrások 
te’epére, a zsidó őrök azonban elkergették 
őket. Ugyanezen terroristák e sikertelen 
kísérlet után behatoltak abba az épület­
be, ahol rabbi Meir Baal Haness sírja van 
és bezúzták az ablakokat, ajtókat, meg­
rongálták a berendezést és elpusztították 
az értékes foliánsokat. A tett elkövetése 
után elmenekültek a hegyekbe.

„Legyünk megértük a nemzetiségi 
és faji különbségekkel szemben

iuiiian még mindig felvilágosító nyilatkozatot vár a pátriárkától
Bucuresti, okt. 1. A patriarchaval kapcso­

latos interpellációja óta Petre Petreseu ezre­
des a szélsőjobboldali sajtó konc 
ráadásainak középpontjában ál'1. Egy nap nem 
múlik el anélkül, hogy az Universal és a 
Porunca Vnemii ne közölnének cikkeket és 
nyilatkozatokat, amelyekben Petrescju ezre­
des és politikai vezére, C-rip-ore Tnniap ___ &z 
enyhébb kifejezéseket kiválasztva _£ áruló­
nak, a nép és az egyház ellenségének, besti­
ának és csirekfogónak vannak feltüntetve. 
Ionian válaszképpen összehívta pártjának 
vezetőségét Tg.-Jiuba, ahol nagy expozéban 
válaszolt a jobboldal támadásaira. Az igaz­
ságügyminiszter védelmébe* vette Petreseu 
ezredes interpellációját és ismételten kijelem 
tette: nem hiszi, hogy az ország patriarchá- 
ja, akinek nemcsak nemzete, hanem az or­
szág nyugalma is kedves kell, hogy legyen__
olyan kifejezéseket használhatott volna. Is­
mételten felhívta a patriarchát, hogy nyilat­
kozzék és tisztázza a kérdést, csakugyan tő­
le származik-e az a lázitő hangú nyilatkozat,
amely a Curentul ankétja során napvilágot 
látott. 5

lun an ezután a kisebbségi kérdésben e'fog- 
lalOráspcmtjáról beszélt. Elmondotta, hogy 
ebben a kérdésben megannyiszor alkalma 
volt polémizálni a parlamentben Cuzával és 
Gogával. Egyetlen érvet sem hallott tőlük 
arra vonatkozólag, milyen érdeke az ország- 
nak> hogy az_&rszág ellenségeivé tegye a 
nemzetiségeket, amelyekkel a sors" akaratá­
ból együtt kell élnünk.

•—- Többször is mondottam már __ foly­
tatta beszédét Ionian — jobban szerettem 
volna, ha az ország összes polgárai román 
etnikai származásúak Tennének. A sors azon­
ban' másként akarta. Nem a mi bűnünk, nem 

a ^emz«tségfkét amelyek itt lakna! 
Egyikünknek és a jpásiknak is az érdeke, 
hogy háYm óméiban éljünk egymással. Az ■ ■ 
ezág érdekei is ezt kérik. Szigorúaknak kell 
lennünk az egyénekkel, akik vétnek az or- 
szág érdekei ellen, megértőek a nemzetisé,::!, 
faji, vagy felekezeti különbségekkel szembe . 
hogy lehetővé tegyük az együttélést; támo­
gatnunk kell minden békés és törvényes utón 
az etnikai elemet, hogy biztosítsuk fejlődő 
sét és biztosítsunk számukra egyenlő ham 
feltételeket a többi nemzetiségekkel ezen 
ben.

ff

Manelusen melléklettel
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"tök ’iá.
Zsidó szertartási rituális szabályok 
kézikönyve, Sutchan Anich kivonata 
magyar fordításban minden zsidó 
házban nélkülözhetetlen, so lej bé­
lyeg beküldése ellenében portómen­
tesen kapható Rosenzweig Anton 

könywkereskedésében CLUJ. 
Tekintélyes ortodox és neolog rabbik 
elismeréssel nyilatkoznak e könyvről

A. milánói pályauciX 
Középszerű várossal, 
karcsú és elegáns íedé 
Krienc sínpáron tiz-tizd 
oak ki és be a nemz 
legalább húszezer er. a 
ebben a nagy üzemben 
más, hanem megfeleli 
városban szállodának ü 

Akár hetekig is el 
pályaudvaron. Lent a 
terem, telefonközpont, j 
ven elegáns és kínai 
mosdófüíkék, férfi és | 
csarnok, italbár és el 
üzem, a földszinten gj 
pókkal, tükörsima kői 
den elképzelést meg/ 
jegypénztárakkal, ege
tetszés szerinti apró.T 
jegyeket, másodpercek! 
és különböző fényjelek! 
san jelzik, hogy mell 
honnan érkezik, vagy I 
zik vonat. 1

A földszintről lift I 
vagy fel az emeletre, I 
várótermekbe, a fedett! 
lökbe. Ebből is van 1 
éppen a milánói fiihaj 
jai hangversenyeznek. | 
csarnok több is van, 
Az egyikben könyvet 
cipőt és kalapot is kaJ 

Egyszóval kényelmei 
lanói. Kényelmes és oij 
előre váltott blokkért [ 
cipöpucolással, vagy ej

Egy tbomíváiiu

Az óriási fodrászter! 
segéd dolgozik, este tia 
pali üzem van. Fiatal, | 
nozza az arcom. Talá 
rüen azért szomorú, 
fizetése sem lehet sokl 
ványcsiüogásu teremi 
borotválkozásért, ami 
közök légióját és ki. <| 
nak, másféliirás — 
kell váltani, pedig a 
kerül vagy hat liráka.l 

Biztosan erre gor, ,| 
segéd, amikor fáradta 
tét. Eleinte nem 
Kint a kasszánál mfl 
bent a segédnek átnj 
arcomra és vékony ola| 
mondtam: barba.

Ebből, vagy talán at 
fél líráról szólt, megéj 
kozni akarok és hozz 
hoz, amit olyan kozrr| 
mán csinálnak a világ 
ben. fis ahogy kente a I 
szerre megszólalt:

— Signor — mondd 
justo.

Bár nem tudok óla 
tem, azt panaszolja, 
világon.

Este volt, tizenegy 
még munkában izzad, 
jut eszébe Bucurestit 
ban, vagy akárhol a| 
nincs igazság a földön! 
ban, ahol hivatalt , igf 

— Io non parlo 
szavakat — ma verő, 
tutte lingue e nelle tu| 

Szemmel láthatólag 
sincs igazság.

— Kellene egy világj 
det csinálna mindent 
milánói, akinek híva! i| 
elégedettnek kellene 
moruságában nemes; I 
nem keblére ölelte és 
egész szomorú és igád

Á pesti íá| 
be:es «sz a

Másnap reggel elhal 
■udvart, amely egy éji 
és itallal táplált és 
voltam egyedül. Még <j 
akadtam egy pesti 
Pörköl Olaszországul 
Érdekes figura, kávéj 
Nem szereti Abesszin 
lerért, s közben bará 
szél a zsidókról. Es 
szerint eredetileg fos 
ezelőtt Szebenben jár! 
ka, s hűségesen verte | 
a néptársait, akik a 
fák magukba a tudoJ
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MILÁNÓI
A milánói pályaudvar egymagában felér egy 

középszerű várossal. Kilenc smpár fut be a 
karcsú és elegáns fedett csarnokba, s mind a 
kJenc sínpáron tiz-tizenöt perccaKént robog­
nak ki és be a nemzetközi gyorsvonatok. 
Legalább húszezer ember fordul meg naponta 
ebben a nagy üzemben, amely nemcsak állo­
más, hanem megfelelne akármelyik világ­
városban szállodának is.

Akar hetekig is el lehet lakni egy ilyen 
pályaudvaron. Lent a szutexénben olvasó­
terem, telefoniközpont, íróasztalok, vagy negy­
ven elegáns és kínosan, tiszta fürdőszoba, 
mosdőfüikék, férfi és női fodrászterem, tej­
csarnok, italbár és egy jókora cipőtisztító- 
üzem, a földszinten gyönyörű márvány oszlo­
pokkal, tükörsima kőpadjával; három, min-

3. OLDAL 1
■nu

üen elképzelést meghaladó óriási csarnok 
legypénztáiíakkal, egy külön pénztár, ahol 
.etszés szerinti aprópénzre váltják a bank­

jegyeket, másodperceket mutató villanyórák 
és különböző fényjelek, amelyek automatiku­
san jelzik, hogy melyik sínpárra mikor és 
Honnan érkezik, vagy milyen irányban távo­
zik vonat.

A földszintről lift vezet le a szuterénbe, 
vágj7 fel az emeletre, a tánctermeknek beillő 
,árótermekbe, a fedett csarnokba, s a vendég­
ükbe. Ebből is van háromféle, az egyikben 

éppen a milánói filharmonikus zenekar tag­
jai hangversenyeznek. Trafik es ásványvizes 
csarnok több is van, de bolt is akad kettő. 
Az egyikben könyvet és papirt, a másikban 
cipőt és kialapot is kapni.

Egyszóval kényelmes vasúti állomás a mi­
lánói. Kényelmes és olcsó. Szabottak az árak, 
előre váltott blokkért szolgálják ki az utast 
cipöpucolással, vagy ebéddel.

Egy íböreiválltozás iasmlságssi
Az óriási fodrászteremben, ahol tizenkét 

segéd dolgozik, este tizenegy órakor még nap­
pal; üzem van. Fiatal, szomorú segéd szappa­
nozza az arcom. Talán fáradt, vagy egysze­
rűen azért szomorú, mert borravaló nincs és 
fizetése sem lehet sok ebben a tükör- és már­
vány csih ogásu teremben, hiszen az egész 
borotválkozásért, amihez a icenaűk és törül­
közők légióját és különböző illatfelhőket ad­
nak, másféllirás — tizenkét lejes — blokkot 
kell váltani, pedig a legolcsóbb ebéd is bele­
kerül vagy hat lírába.

Biztosan erre gondolt a fiatal borbély- 
segéd, amikor fáradtan kezébe vette az ecse­
tet. Eleinte nem igen esett szó közöttünk. 
Kint a kasszánál megváltottam a blokkot, 
bent a segédnek átnyújtottam, rámutattam 
arcomra és vékony olasz tudományommal azt 
mondtam: barba.

Ebből, vagy talán abból, hogy a blokk más­
fél líráról szólt, megértette, Hogy borotvál­
kozni akarok és hozzáfogott a szappanozas- 
hoz, amit olyan kozmopolita módon egyfor­
mán csinálnak a világ mm dón borbélymühelyé- 
ben. fis ahogy kente a habot az arcomra, egy­
szerre megszólalt:

— Signor — mondotta — il moncro non e
justo.

Bár nem tudok olaszul, mingyarr megértet­
tem, azt panaszolja, hogy nincs igazság' a
világon.

Este volt, tizenegy óra, ilyenkor, pláne ha 
még munkában izzad, sok szegény embernek 
jut eszébe Bucurestiben, Párizsban, London­
ban. vagy akárhol a széles földtekén, hogy 
nincs igazság a földön. E>e a fasiszta ország­
ban. ahol hivatalból igazságos a világ?

- Io non parlo italiano — keresgélem a 
szavakat — ma verő, il mondo non e justo, in 
tutte Irngue e nelSe tutte nazioni.

Szemmel láthatólag örvendett, hogy másutt 
sincs igazság.
- Kellene egy világkormány, amely uj ren­

det csinálna mindenütt — töprengett a derék 
milánói, akinek hivatalból boldognak és meg­
elégedettnek kellene lennie, de aki nagy szo­
kó, óságában nemcsak magára gondolt, ha­
uen; keblére ölelte és meg akarta váltani az 
egész szomorú és igaztalan világot.

A pesái kávépesükolcí 
és @z abessziíiiai léévé

Másnap reggel elhagytam végre a pálya­
udvart, amely egy éjszakán keresztül étellel 
és itallal táplált és álomba ringatott. Nem 
voltam, egyedül. Még a trieszti gyorson össze- 
akadtam egy pesti kereskedővel, aki kávét 
Pörköl Olaszországban és Magyarországon. 
Érdekes figura, kávéból van a világnézete, 
-tern szereti Abesszíniát, viszont rajong Hit- 
ierért, s közben barátságos szeretetettel be­
szel a zsidókról. Egyébként saját bevallása 
szerint eredetileg fogarasi szász, öt ven évvel 
ezelőtt Szebenben járt a magyar gimnázium­
ba, s hűségesen verte el nap nap után azokat 
a néptársait, akik a szász gimnáziumban szív­
ták magukba a tudományt. Pestre került és

negyven év alatt olyan jó magyar ember lett 
belőle, hogy szinte egészen elfelejtett néme­
tül. Hitler azután eszébe juttatta az elfelej­
tett német nyelvét s az elfelejtett németsé­
gét. Most már azon töri a fejét, hogy a fiát 
és a leányát elküld je német szóra a Harma­
dik Birodalomba. Ez a hitlerista, de zsidó­
barát gyarmatárukereskedő nincs megeléged­
ve az olasz gyarmatpolitikával.

— Kár volt azért a sok pénzért — hajto­
gatta egyre —, amit Abesszíniába invesztál­
tak az olaszok. Csupa ráfizetés az egész, utat 
építeni, katonaságot és közigazgatást tartani, 
sokba kerül. És mit kaphat onnan Olasz­
ország? Persze kávét. De olyan rossz kávét, 
hogy nincs öröme benne a kávékereskedönek. 
És többe kerül Abesszíniából Triesztig a fu­
var, mint amennyiért a legjobb kubai kávét 
meg lehet venni a milánói csemegeboltban. 
Az egész haszon csak a dicsőség, hogy a 
kávé a saját birodalomban termett.

így dohogott az öregur, míg elértünk a 
Piazzale Fiúméra. Ezen az óriási téren lát­
szik, hogy mit építettek Milanóban az elmúlt 
tíz esztendő alatt. Tíz évvel ezelőtt még 
szemétdomb és kukoricaföld volt az egész 
környék, ma husz-huszonöt amerikai méretű
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óriási háztömb szegélyezi a parkírozott teret. 
És ha az ember elfelejti az abesszíniái kávét 
és a szomorú borbélysegédet, akkor meg kell 
állapítsa, hogy Olaszország tizenöt év alatt 
kolosszális változásokon ment keresztül. Ra­
gyogó, tükörsima aszfaltországutak, a váro­
sok pedánsak, tiszták és az egykor oly hírhedt 
tolakodó olasz koldusoknak nyoma sincsen.

leérne! emigránsok a milánói 
benzinlíoiná!

Ahogy a milánói dóm kőcsipkéit bámulom, 
valaki hangos salommal köszön rám. Berger 
ur, a német emigráns, aki három hónappal 
ezelőtt két héten keresztül mindennapos ven­
dég volt az Uj Kelet szerkesztőségében, míg 
nagy üggyel bajjal összeszedtünk neki egy 
vasúti jegyre valót Zsombolyáig. Három hó­
nap alatt ime eljutott Kolozsvártól Milánóig.

— Végre révbe jutottam — mondja. -—• Van 
letelepedési engedélyem, dolgozom. Négy évig 
jártam Európa országait, seholsem volt ma­
radásom. Itt dolgozhatom, megélek. Sok 
német-zsidó emigráns él nyugodtan és hábo­
rítatlanul Olaszországban. Csak ne beszélné 
le erről Hitler Mussolinit a berlini találko­
zón ...

Berger ur el is vitt a milánói hitközséghez, 
hogy megmutassa, hogyan jönnek mennek 
Milánón keresztül a német emigránsok.

Milanóban nem azt jelenti a zsidó hitköz­
ség, mint például Désen. Egész Olaszország­
ban alig él ötvenezer zsidó. Milanóban talán 
ötezer. A közönséges milánói polgár jórészt 
csak a Bibliából ismeri a zsidókat, az ötezer 
ember úgy elvész a nagy szénaboglyában. És 
az az aránylag kicsi község naponta négy­
ötezer lejt oszt ki keresztülutazó német emig­
ránsoknak vasúti jegyre, kosztra és lakásra.

Keskeny, előkelő palotában két emeletet ka­
paszkodunk kanyargós csigalépcsőn. A hit­
községi iroda ajtaján nagy fekete tábla, rajta 
négy nyelven, hogy a titkár hétfőtől péntekig 
délután háromtól hétig fogad. Még csak tiz 
perc múlva lesz három, de máris nyolcán ül­
nek 'az előszobában. Valamennyien kívülről 
tudják egész Európa térképét, s ahogyan a 
sofőrök ismerik az országúti benzintöltő ku­
tak helyét, úgy tudják mindnyájan, hogy 
melyik városban hol a segélyiroda és hol le­
het néhány krajcárt kapni a továbbutazásra. 
Ez itt a milánói benzintöltő kút, ez a hitköz­
ségi iroda. Csak az Isten tudja, hogy ebben 
az eldugott uccában hogyan találnak rá a 
Bergerek, a Schwartzck, a Kohnok és a töb­
biek.

Á kilencedek -világias-ó

E pillanatban lép be a kilencedik emigráns 
az ajtón. Berger ur felugrik:

— Erich, te itt vagy7, másfél éve nem lát­
talak, honnan jössz?

— Bilbaóból.
— Bilbaóból? Hát miért jöttél el onnan?
— Franco bevonult, én meg kivonultam.
— Azóta jössz Bilbaóból ?
__ Közben egy kicsit Marseilleben is vol­

tam, de a párizsi merényletek miiatt eltaná­
csoltak — mondja és legyint egyet a kezével.

— Mikor láttad a testvéremet? — érdeklő­
dik tovább Berger ur.

__ Barcelonában láttam utoljára, oh ő na-
gvon jól van, éppen iákkor beszéltem vele, 
amikor kézhez kapta hollandiai beutazási en­
gedélyét.

Erich francia cigarettával kínálja végig az 
előszobát, őmaga pipára gyújt, leül és kénye­
lembe helyezkedik a pádon. Egy öregur a 
szomszéd sarokból eléje áll:
, __ Mondja kérem, ön most jön Spanyol-
országból, milyen világ van ottan? Ki fog ott 
győzni?

__ Annyit tudok, mint maga. Olvassa el
talán az újságokat.

—■ Jó, jó, de maga mégis onnan jön!
— Éppen két hónapja jövök, a táviratok
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mégis csak hamarabb érkéznél;. Egyáltalában 
nem vette észre, hogy gyorsvonatok és repülő­
gépek mellett is milyen lassú a közlekedés? 
Milánóból most Oroszországba megyek, va­
lami állást ígértek ott nekem. Legalább 
huszonöt segélyállomásnál kell útközben meg­
ái Inom. Ha szerencsém lesz, még tavasz előtt 
odaérkezem.

Megint nyílik az ajtó. Férj, feleség, négy­
éves gyermek az újonnan jött vendégek. Han­
gosan köszönnek.

Magas, csontig sovány, kopottságában is 
előkelő, markáns arcú egészen ősz férfi tá­
maszkodik a kályhához.

— Miaguk kölniek —• felel az újonnan jöttek 
köszönésére. „

■—■ Ismer minket? — érdeklődik a férj.
— Nem. Csak a német dialektusok magán­

tanára voltam a heidelbergi egyetemen.
Sokáig nem szól senki.
Az öreg professzor érzi, hogy a hallgatás 

neki szól. ő töri meg a csendet:
— Négy évig lektor voltam Stockholmban 

az egyetemen, nyilván udvariasság volt. Kit 
érdekeinek Stockholmban a német dialektu­
sok ?

' — És most?
— Azt hiszem, álláshoz fogok jutni Bel­

giumban a flammand nyeívkutató intézetben.
— Az újonnan jött család kpzben már egé­

szen otthonosan mozog az előszobában. A 
négyéves gyermek, aki talán két ország hatá­
rán született, mindenkinek felmászik az ölébe 
s valami furcsa keveréknyelven diskurál a fel­
nőttekkel.

— Hogy fogadják; itt az embert ? — éríek-

iödik a férj a régiektől.
— Nagyon barátságos fogadtatásban lesz 

része — nyugtatják meg. — Ha el akar utaz­
ni, kap a határig vasúti jegyet, ha itt akar 
maradni, kap néhány napra kosztot és kvár­
télyt, ha pedig valami okos ötlettel áll elő, 
amiből Milanóban meg tudna élni, a segély- 
bizottság a kezére jár. Egyébként honnan 
jönnek ?

— Jugoszláviából.
— Hol voltak azelőtt ?
— Romániában. Három évig dolgoztam Bu­

karestben.
— Miért jöttek el onnan?
— Húszezer lejt kerestem csak egy évben.
— Húszezer lejt? Mennyi az?
— Hatezer dinár.
— Mondja inkább márkában.
— ötszáz márka.
— Na, az elég kevés.
— Még Bukarestben is, de mondják uraim, 

ki ismeri Bulgáriát, oda szeretnék menni? Pa­
lesztina! nagybátyám küldene néhány fontot. 
Azt mondják, Bulgáriában lehet a legolcsób­
ban megélni.

Berg'er ur minden tud, ismeri egész Euró­
pát.

— Menjen Bulgáriába — tanácsolja —, há­
rom és fél fontból egy hónapig családostól 
rendesen megél. Itt, Milanóban hét fontot is 
megenne egy hónap alatt. Csak nem olyan 
könnyű ctt maradni. Mindenesetre keresse 
meg Szófiában Eskenazit, az ügyvédet. Majd 
csinál valamit. Rám semmiesetre se hivatkoz­
zék, elég baja volt neki velem.

Közben egyenként mennek be kihallgatásra 
a kliensek a hitközségi titkárhoz, aki csak 
olaszul és franciául beszél. De ezek a német 
emigránsok, ha, kell öt perc alatt olaszul is 
értenek. A titkár előtt nagy könyv van, ab­
ban benne van minden német emigráns, aki 
már kapott segélyt valamelyik olasz hitköz­
ségtől. Ha az újonnan jöttnefc a neve nem 
szerepei még a listában, szó nélkül megkapja 
amit kér, a vasúti jegyet, vagy néhány napra 
lakást és élelmet, amíg körülnéz valami után.

— És ön? — kérdi tőlem a titkár.
— Én? Én egyelőre még tudom, hogy hová 

megyek...
JÁMBOR FERENC

Harmincnapos haladékot kaptak Pop Valér 
körlevelének megválaszolására az érdekeit

vállalatok
A Gyáriparosok országos szervezete, az Ugir megtette tagvállalatai érde­

keinek megvédése ügyében a helyesnek talált lépéseket Pop Valér iparügyi 
miniszter ismeretes levelével kapcsolatban, amelyben arra szólította fel a vál­
lalatokat, hogy záros határidőn belül al kalmazottaiknál 50—75%~ban az emi- 
kai románságot tegyék dominálóvá. A miniszter levelében arra szólította fel 
a vállalatokat, hogy október 1-ig nyilatkozzanak, eleget tesznek-e ennek a 
felszólításnak, vagy sem.

Az Ugir központja most arról értesítette tagvállalatait, hogy ez az októ­
ber elsejei határidő november elsejéig meghosszabbítást nyert.

Óriási méretű kommunista össze- 
esküvést lepleztek le Brazíliában

Egyelőre tellesen nyugodt a brazíliai helyréi

R\o de Jailfiira, október 2. Az állami 
rádióleaticállomás azt a szenzációtkeltő 
hirt röpítette világgá, hogy a vezérkar 
óriási méretű kommunista összeesküvés 
nyomára bukkant, amely általános forra­
dalmat tervezett október hónap folyamá­
ra. A kormány, a hadsereg és a rendőr­
ség éjt nappallá téve dolgozik a szüksé­
ges intézkedések foganatosításán. A hir

nagy szenzációt keltett a közvélemény­
ben.

Washington, október 2. (Rador.) A 
brazíliai állítólagos forradalmi megmoz­
dulásról elterjedt hírekkel szemben aa 
Egyesült Államok montevideoi követe, 
Dwelles azt telefonozta kormányának, 
hogy a brazíliai helyzet teljesen nyugodt.
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Budapesti zeneakadémiát végzett zongora­
tanárnő vállal zongora tanítást jutányos ár 
mellett. Érdeklődni lehet Regele Ferdinand 40. 
I. em. Schwartz Miklósnál d. u. 2—4-ig.

Mielőtt női és gyermekkabát, ruha és kalap­
szükségletét beszerezné, látogassa meg a leg­
olcsóbb árairól közismert JUNO női konfek­
cióáruházat. Főpostával szemben. Regele Fe~- 
dinand 25. Eccnomia öt havi részlet.

Román, német óralevelezést vállalok. Címe­
ket a kiadóba.

Klszolgáiósegédet, jómegjelenésüt, felvesz 
Sándor Samu cég Cluj, Plata Unirü 9.

Eladó olcsón üzletbe való szép fehér zo­
máncozott vaskályha és egy nagyobb vas­
kályha. Mihai Viteazul 39, háztulajdonosnál.

Stem szűcs és szörmeszalon Calea Mareehal 
Foch 4 elvállal mindenféle szücsmunkákat a 
legjutányosabb árak mellett.

Magyar, német gép- és gyorspónő délutáni 
állást keres. Érdeklődni a kiadóhivatalban.

Jobb zsidónő keres bejáróhelyet főzni ki­
sebb uricsaládhoz. Cim a kiadóban.

15 éves fiamat odaadnám inasnak bármilyen 
iparágra szombat megtartásával. Ugyanott 
fiatalember jutányosán lakást kaphat. Calea 
Traian 39. Lázámé.

Intelligens vasúti nyugdíjas főhivatalnok 
keres megfelelő, önálló, független, jól szituált 
házas társat. Leveleket ,,Intelligens élettárs“ 
jeligére a kiadóba.

Női és gyermekruhavarrást tudó és saját
géppel rendelkező házivarrónö kerestetik sür­
gősen. „Pax“, Calea Mareehal Foch 6.

Szombat, október 2.
Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, leme­

zek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. 13: 
Déli zene, hírek. 15: Hírek. 19: Giurgea zene­
kar. 20.10: Román lemezek. 20.40: Grozutza 
Sándor népdalokat énekel. 21.20: Kis rádió­
zenekar. 22.30: Hírek. 22.45: Vendéglői zene.

Budapest L 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: 
Zenekar. 13.30: Hírek. 14.30: Hanglemezek. 
15.40: Hírek. 17.15: Mese. 17.45: Hírek. 18: 
Előadás. 18.30: Zenekar. 19: Előadás. 19.40: 
Zongoraverseny. 20.10: Elbeszélések. Magyar 
nóták cigányzene kísérettel. 21.15: Az „el­
cserélt ember“ színjáték. 22.45: Hírek. 23.50: 
Szalonzene. 24.15: Tánclemezek. 1.05: Hírek.

Budapest n. 18: Missziós üzenetek. 19.40: 
Mezőgazdasági félóra. 20.10: Cigányzene. Elő­
adás. 21.15: Hírek. 21.40: Zenekar.

Bécs. 8.10: Lemezek. 11.50: Parasztzene. 
19: Népdalok. 20.50: Operettzene.

Varsó. 20: Magyar zene, mandolinzenekar, 
gitár énekszóiéval. 21: Szórakoztató est.

Ái uzsoratörvény és a maximális 
árak hatályét kiterjesztették 

a vasipari cikkekre is
A Monitorul Oficial 1937 szeptember 

27-én kelt 223. szám közli a miniszterta­
nácsnak azon határozatát, mellyel a kö­
vetkező cikkeket elsőrendű, közvetlen és 
általános szükségletiieknek minősiti; és 
pedig: keréktalp-vas, patkó-vas, gömbölyű 
négyszögletű és megmunkálatlan vas, 
megmunkált vas (T, kettős T, U, félkör 
alakú, stb.) abroncsvas, vashuzal, szegek, 
kocsi tengelyek, kapák, balták, ekék, bo­
ronák, ültetőgépek, ritkító gépek, kapáló­

ekék. Ezen minősítésnek fontossága ab­
ban áll, hogy ezekre nézve __ a spekula-
törvény 2, 3, és 5. szakaszainak módosí­
tásáról szóló törvény értelmében __ ipar-
ügyi miniszteri határozat utján, maximá­
lis árak léptethetek életbe úgy a nagy­
bani, mint a kicsinyben! eladóknál. Ezen 
körlevél kiadásáig a fenti cikkekre nézve 
ilyen maximális árak hivatalosan közzé 
téve még nem lettek.

fl negyedik negyedévben minden 
importőr számára teijes

engedélyeznek
kvótát

Az 1937. IV. n/egyedi importkvóták 
megállapításán most dolgozik a kontin- 
gentálási legfőbb bizottság. Eddig azon­
ban nem lehetett végleges határozatot 
hozni, mert az adandó kvóták az egyes 
országokban levő deviza-dispombilitások- 
tói vannak függővé téve és ezeket a BNR 
még nem közölte a bizottsággal. Elvileg 
kimondották, hogy minden importőr ré­
szére teljes kvótát fognak engedélyezni és 
ha valamely országban a teljes importőr 
részére teljes kvótát fognak engedélyezni

és ha valamely országban a teljes kvóta 
behozatalra nem volna lehetőség, a kü­
lönbözeire nézve abból az országból adnak 
behozatali engedélyt, ahol disponibilitás 
felesleggel rendelkezünk. Eddigi számítá­
sok szerint teljes kvóták a következő or­
szágokból lesznek adhatók: Ausztriából, 
Bulgáriából, Dániából, Svájcból, Németor­
szágból, Görögországból, , Norvégiából, 
Olaszországból, Jugoszláviából, Törökor­
szágból, Lengyelországból és Svédország­
ból.

Egyelőre elmarad az iparosok 
és kereskedőit köielező biztosí­

tásának törvénybeiktatása

Különbé járatú elegánsan bútorozott szoba,
fürdőszoba használattal kiadó egy, vagy két 
személynek, lehetőleg tisztviselőnek vagy al­
kalmazottnak. Str. Pop Iulian 28.

18 év óta fennálló

faraktár
(épületfa) Oradean, komplett lakással,

eladó, vagy bérbeadó
$ Westfried, Oradea, Str. Iuliu Maniu 78/a.

— A kolozsvári Kereskedelmi és Iparka- 
ra közleménye. Az érdekeltek tudomására 
hozzuk, hogy a Közegészségügyi miniszté­
rium 78965 szám alatti 1937 szeptember 18-i 
rendeletével megtiltotta a kereskedőknek a 
gzalicilsav árulását, ennek az élelmezésben 
való használását, mint az egészségre káros 
anyagét. — Az érdekeltek tudomására hoz- 
zuk> ho8T Muresmegyében nagymennyiségű 
különféle alma kapható. Az érdekeltek a 
tftrgumuresi Mezőgazdasági Kamaránál nyer 
h9tnek felvilágosítást.

Az ipar- és kereskedelemügyi miniszté­
rium által napirendre tűzött ezen kérdés 
a kereskedelmi és iparkamarák szövetsé­
gének 1937 szeptember 26-án tartott köz­
gyűlésén alapos megvitatás tárgya volt. 
A vita eredményeképpen a közgyűlés ki­
mondotta, hogy minden egyes kereskedel­
mi és iparkamara kebelében egy, a lesze­
gényedett kereskedők és iparosok segélye­
zésére szolgáló pénztár létesittessék. A 
pénztár bevételei volnának: a) az illető 
kereskedelmi és iparkamara költségveté­
sében évenként előirányzandó hozá járul ás 
és b) 1 százalékos járulék a kereskedelmi 
és ipari jövedelmek után, mely az 1 szá­

zalékos iparkamarai pótadó módjára vol­
na kivetendő és beszedendő. Ez utóbbiból 
25 százaléka a kereskedelmi és iparkama­
rák szövetségénél volna közvetlenül kifi­
zetendő, hogy abból azon kamarák se- 
gélyeztessenek, amelyeknek bevételei nem 
elegendők a körzetükben előforduló segély 
kérések kielégítésére. A fenti határozat 
az ipar- és kereskedelemügyi miniszter­
nek tudomására lesz hozva. A törvény- 
rendelet utján való rendezés, amint hírlik, 
márm nehézségekbe ütközik, miután á 
kormány tagjai annak szükségessége te­
kintetében nincsenek még egy véleményen.

Nehézségek az alma­
export körül

Satu-Maré, okt. 1. (Az Uj Kelet tud.) Az 
idei bő almatermés nem hozott nagy örömet 
ßem a termelőknek, sem a kereskedőknek. 
Az egész világon mutatkozó hő almatermés 
az árakat mélypontra juttatta, de ez sem ké­
pezne akadályt, ha akár olcsó áron is, de meg 
volna az értékesítési 'ehetőség. Azonban a 
csekély értékesítési lehetőség elé is hihetet­
len akadályokat gördítenek a hatóságok, 
úgyhogy lehetetlené teszik a forgalmat.

A közönséges, u. n. sóvári, ranet és egyéb 
o’csóminöségü almának expotálását, melynek 
ára a termelőnél 2.50—3 lej között váltako­
zik, a vámhivatalok mellett működő átvizs­
gáló bizottságok csak 6 lejes áron engedélye­
zik, viszont ezen o’csóminöségü alma legma­
gasabb eladású áa 4 lej, mely áron történtek 
ugyan részbeni eladások exportra, azonban a 
kereskedők nem tudnak eleget tenni kötee- 
zettségeiknek, mert a Nemzeti Bank ragasz­
kodik ahhoz, hogy az elért kg.-ként! 4 lej he­
lyett 6 lej értékű valutát szolgáltassanak be 
kg-ként. Ez által az a néhány csehországi

kereskedő, kik vevőként jelentkeztek a pia­
con, ezen nehézségektől megriadva, eltekin­
tettek az alma bevásárlásától. Miután pedig 
az idei alma nem mutatkozik tartósnak, az 
egész romániai almatermés rothadásnak van 
kitéve, ha ezek az anomáliák rövidesen nem 
nyernek orvoslást. a Nemzeti Bank pedig 
ezen mesterségesen támasztott nehézségek 
folytán sokkal rosszabb üzletet csinál, mintha 
a tényleges áron engedélyezné az alma ex­
portját, mert igy csak kimondottan faja'.má- 
kat vásárolnak, mig az olcsóbb minőségű áru 
nem kerül eladásra, igy tehát a nagyobb ösz- 
szegü valuták beözönlésétől teljesen elesik.

Ili rendszer a műkereskedelmi 
cégek engedélyezésénél

A minisztérium 1937 szeptember 18-án 
kelt 205.963 számú rendeletével úgy intézke­
dett, hogy mindazok a kereskedők, vagy ke­

reskedelmi cégek, amelyek takarmány-ms 
vak, len-magvak és kertészeti vetömarrvak 
kereskedésével akarnak foglalkozni, a követ­
kező okmányokat kell a minisztériumhoz be­
terjesszék egy engedélyezés iránti, feíbé’yeg- 
zett kérés kíséretében:

1. a törvényszéknél való cégbejegyzőt iga­
zolása;

2. állampolgársági igazolvány;
3. annak igazolása, hogy a kérvényező ke­

reskedő mióta foglakozik magkeneskedelem- 
mel.

A kérésben fel kell tüntetni, hogy a kérel­
mező milyen magvakkal óhajt kereskedni 
Külön feltüntetendő, ha a magkereskedelem­
mel egyidejűleg, ugyanabban a helyiségben 
mással is foglalkozik.

SZOMBAT, l|
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Budesti lőporgyár: Október 4-én 29.040
kg. difenilamin beszerzésére.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: Október
7-én tengerkék káki posztó, pokróc, október 
9-én fehér és káki fehérnemű vászon, káki bé­
lés vászon és bluzvászon, ingblúzok, törülkö­
zők, pamut- és gyapjuharisnyák, gallérok 
gyapjú-, pamut- és bőrkeztyük, flanellek, ok­
tóber 11-én cipők, bakancsok, box cipők, csiz­
mák, fehér derékszíjak aluminiumbidonok. 
fegyverszijak beszerzése a katonaiskoák rG 
szére.

I Igazságügyi minisztérium, börtönügyi 
1 igazgatósága: Október 5-én 6000 kg. 14-^g 

angol pamut, 4000 kg. 16-os ango; pamut, 
2000 kg. 12-es halászpamut, 2000 kg. 4-es 
moulé angol pamut, 6000 kg. gyapjufonal be­
szerzése.

Tg.-Mtires városa: Október 6-án 200 va­
gon tűzifa beszerzése.

Cluji egyetem: Október 5-én árlejtés a 
cluji diákotthonoknak az 1937_1938. iskola­
évben szükséges hús, kenyér és liszt beszer­
zésére. Előirányzat a husbeszerzésre 1 millió 
18.000 lej, a kenyér- és lisztbeszerzésre 415 
ezer 100 lej.

Közlekedésügyi minisztérium, Bucuresti:
Október 7-én árlejtés a -Sighet_Sácel__Bor-
sa útvonal (80 kilométer) autóbuszkoncesa- 
sziójának kiadására.

Monitorul Oficial, Bucuresti: Október 5-én 
árlejtés két teherfelvonó szállítására.

Sármas község (Mures megye): Október 
18-án árlejtés 3283 szál fenyőfa eladására 
Kikiáltási ár 466.572 lej.

Cluji erdőfelügyelőség: Október 5-én 3798 
szál lábonálló bükkfa és 1457 köbméter tűzi­
fa eladása.

Szírnek
legolcsóbb beszerzési forrása

Maiidelbaum szűcsnél
Calea Regele Ferdinand 20.

Wider október 28-án érkezik 
Olaszországba

Róma, okt. 1. Hir szerint Hittler október 
28-an érkezik Olaszországba. Mint a német 

állam fejét, maga az olasz király fogja fogad
m.

Buszostól százalékos béremelés, 
kémek a Dermata munkásai

' ífuj> október 1. Október 15-én jár le a Der- 
&>yár munkásainak kollektiv szerződése. 

A munkások máris tárgyalásba bocsátkoztak 
a„f7ár igazgatóságával az uj kollektiv szer­
ződés megszerkesztése ügyében. Az az állás­
pontjuk ugyanis,' hogy a régi szerződés fel­
tételei mellett nem folytathatják tovább a 
munkát, csak abban az esetben, ha a gyár 
25 százalékkal emeli a béreket. Az egyre fo­
kozódó drágaság következtében ugyanis a je- 
ienlegi fizetések nem biztosítják a megélheté­
süket. Az uj kollektív szerződés megkötése 
ugyeben már megindultak a tárgyalások a 
munkaügyi felügyelőségen, ahol felszólították 
a e e et, hogy közvetlen tárgyalásokon igye­
kezzenek összeegyeztetni álláspontjukat.^ A 
közvetlen tárgyalások lezajlása végett a hiva­
talos tárgyalásokat október 11-re tűzték ki. 
A munkásoknak eltökélt szándékuk, hogy 
amennyiben a tárgyalások nem járnak a várt 
eredménnyel, úgy sztrájkkal fogiák kiharcolni 
a béremeléseket.
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„Vaid
Bucuresti, okt. 1. G| 

mert egykori kabin etfq 
című lapot szerkeszti, 
mában Maniu GyulátcJ 
Tazlauanu badacsonyi 
volt miniszterelnököt, j 
meglátta az uralkodó

__ Elnök ur __ford]
hoz __ Önt köztársaság
ták meg. Hogy magya 
rály képének a jelenlél 

Maniu igy válaszolt]

__ Isten annyi ros
családtagjaimat, amervj 
ge n. Károly királynál! 
én voltam-e az, aki 
hogy Nagyrománia tr 
tás nélkül tettem ezt, 
miniszterelnöke. Eg 
harcolók azért, hogy 
rály megértse tiszta sl 

Tazlaoanu azon kérd 
elő a Maniu és Vaida ki 
válaszo’ta a volt minis!

__ Különös dolog!
mondta már, hogy . Sái 
rettem és szeretem. El| 
sohasem. Nagy lélek ő 

| Negyvenéves barátságii: 
j felejteni. Nagy fájdali

rorgópis^ 
Fa más 

vár<N

Beiegség, va

Cluj, október 1. (Az U 
délben 12 óra tájban Ca 
alatti lakásán forgópisztj 
gát és azonnal meghall 
kerületi városi kap:tánj 

I gyilkos 48 éves kerületi T 
nem hagyott hátra, ugj 
nak oka egyelőre még ti 

■ ban annyit tudnak, hq 
• betegszabadságot kért fi 

■s kapott, mert gyomJ 
Egyideig a Park szán at c 

I néhány nappal ezelőtt el 
mot és csak időnként iái 

I Bzinünek tartják, hogy [ 
v üül megbízható, tiszták!
I mertek, betegsége miatti 

de felmerült az a leheti 
I viszály miatt vetett voh| 

Hivatalába még nem 
kásán tartózkodott. Péntl 

I 'Volt a lakásban, mert fa 
I Sei almaszüretre ment 4 

levő gyümölcsösükbe. 
Tamásné. A lakás aj ti 
hűvel kulcsait a ):onyhá'J 
pásztort kérte meg. 
konyha nyitott ablakán, 
bozta a kulcsokat. Az I 
lakásba és egyenesen a J

A következő pillanatbl 
bőrt ki és halálraváltan | 
Varra. A szőlőpásztor él 
-tnes lett udvarbeüek bem 
62 asztalnál, kalappal I 
•Joan, szájából szivárgott! 
pisztolyt, bal kezében pe 
Sarettát szorongatott, aj 
K lehulló parázs megpers 
szőnyeget.

A helyszínre nemsokárl 
miszár a tisztiorvos kiséf 
^ár csak a beállott hall 

asztalon és a halotti 
JMtán kutattak, ehelyett 
légzését találták meg. a 
frtesiti Tamás Joant, hoJ 
F óiiapi betegszabadsági
*°§y távollétében kit jeli 

A tisztiorvos megvizs| 
piílanatásra nyilvái 
a kezében szoronga| 

;ájába lőtt. A három 
:ak egy töltény sült el, 

'encsétlen ember szí 
yán keresztül távozót] 
*adt a kalap bőrbélését 

lapban megtaláltak eg

t
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f1 való cégbejegyzőt iga­

igazolvány;
. hogy a kérvényező ke- 

Ikozik magkereskedelem-
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Károly király fényképe 
Hamu íróasztalán

Ä Stráierul fe|iönéstSceltő cikke bz uralkodó és Manlu kapcsolatairól

„Vaidával ismét jóbarátok leszink.,,“
Bucuresti, okt. 1. Gh. Tazlaoanu Vajda is­

mert egykori kabinetfőnöke most a Strajerul 
dmü lapot szerkeszti, amelynek legújabb szá­
mában Maniu Gyulától közöl nyilatkozatot. 
Tazlauanu badacsonyi birtokán kereste fel a 
yolt miniszterelnököt, akinek íróasztalán 
meglátta az uralkodó fényképét.

__Elnök ur — fordult az újságíró Hamu­
hoz — önt köztársasági érzelmekkel vádol­
ták meg. Hogy magyarázható meg itt a ki­
rály képének a jelenléte.

Maniu így válaszolt:

— Isten annyi rosszal sújtson engem és 
csa ádtagjaimat, amennyi rosszat én őfelsé­
ge H. Károly királynak kívánok. Vájjon nem 
én voltam-e az, aki segítségére volt abban, 
hogy Nagyrománia trónjára üljön. Fenntar­
tás nélkül tettem ezt, mint az ország akkori 
miniszterelnöke. Egyébként teljes erőmből 
harcolók azért, hogy őfelsége n. Károly ki­
rály megértse tiszta szándékaimat.

Tazlaoanu azon kérdésére, hogy mi idézte 
elő a Maniu és Vaida közötti elhidegülést, ezt 
válaszolta a volt minisztere'Snök:

— Különös dolog! Vajda urat __ nem
mondta már, hogy ,,Sándor testvért“ __. sze­
rettem és szeretem. Ellenségek nem leszünk 
sohasem. Nagy lélek ö és kifogástalan hazafi. 
Negyvenéves barátságunkat nem fogjuk el­
felejteni. Nagy fájdalom számomra, hogy po­

litikailag elváltunk, de lelkekben egy pillana­
tig sem szűntem az iránta való barátságot 
kultúrálni. Drága testvérem volt és az va­
gyok neki. Nem tudom megérteni, hogyan 
kétekedhetett Vajda az én szeretetemben.

— Tazlauanu ur meg kell értenie egy dol­
got: En nem vagyok haragvó ember. Vajda 
Sándorral vatemi nehezen megmagyarázható 
dolog történt. Kis kérdésekben és nagy tet­
tekben egyaránt megértjük egymást. Soha 
nem fogja Vajda azt mondani hogy lelkében 
több nacionalizmus van, mint az enyémben.

— Az egész román politika horizontján 
egyetlen fekete pont választ el bennünket. Ha 
ez a pontocska eltűnik, ismét együtt leszünk. 
Azt hiszem, hogy előbb-utóbb ö is igazat fog 
adni nekem. Ami viszont oda fog vezetni, 
hogy mi elválaszthatatlan barátok fejezzük be 
küldetésünket ezen a világon.

Az ifjúság megszervezésére vonatkozólag 
a következőket mondotta Maniu:

—- Az ifjúság megszervezése nagyon szük­
séges. En is megkíséreltem a „Voinicokkal“, 
amelyről azt hitték, hogy politikai céljaim 
vannak. Holott én azt akatam, hogy első­
rangú polgárok legyenek. Ma ezt a nehéz 
küldetést Károly király válalta magár a, akit 
minden e1 ónk bői támogatnunk kell. Szüksé­
günk van arra, hogy az országban a törvé­
nyesség, az igazságosság és az áldozatkész 
hazafiasság szelleme domináljon.

Fargópisziolyával agyonlőtte magái 
amás loan, a negyedik kerületi 

városi kapitányság főnöke
Belegség, vagy családi viszály miatt véli meg az élettől

a ketüleii kapitány?
Cluj, október 1. (Az Uj Kelet tud.) Péntek 

délben 12 óra tájban Canalului ucca 24 szám 
alatti lakásán forgópisztollyal agyonlőtte ma­
gát és azonnal meghalt Tamás Joan, a IV. 
kerületi városi kapitányság fönöke. Az ön­
gyilkos 48 éves kerületi kapitány búcsúlevelet 
nem hagyott hátra, úgyhogy öngyilkosságá­
nak oka egyelőre még tisztázatlan. Hivatalá­
ban annyit tudnak, hogy Tamás kéthónapi 
betegszabadságot kért feletteseitől, amit meg 
is kapott, mert gyomorbajban szenvedett. 
Egyideig a Park szanatóriumban kezelték, de 
néhány nappal ezelőtt elhagyta a szanatóriu­
mot és csak időnként járt be kezelésre. Való­
színűnek tartják, hogy Tamás, akit feltétle­
nül megbízható, tisztakezü hivatalnoknak is­
mertek, betegsége miatt vált meg az élettől, 
de felmerült az a lehetőség is, hogy családi 
viszály miatt vetett volna véget életének.

Hivatalába még nem járt be, többnyire la­
kásán tartózkodott. Péntek délelőtt is egyedül 
volt a lakásban, mert felesége már kora reg­
gel alma szüret re ment a Szentgyörgy hegyen 
levő gyümölcsösükbe. Dél felé tért vissza 
Tamásné. A lakás ajtaját zárva találta és 
mivel kulcsait a konyhában felejtette, a szőlő- 
pásztort kérte meg, hogy másszon be a 
konyha nyitott ablakán. A szölőpászíor M is 
kozta a kulcsokat. Az asszony benyitott a 
lakásba és egyenesen a szobába tartott.

A következő pillanatban rémült kiáltásban 
tort ki és halálraváltan táirolygott M az ud­
varra. A szőlőpásztor és a kiáltásra figyel­
mes lett udvarbeliek bementek a lakásba, ahol 
62 asztalnál, kalappal a fején, ült Tamás 
Joan, szájából szivárgott a vér, jobb kezében 
pisztolyt, bal kezében pedig félig elszívott ci­
garettát szorongatott, amely még füstölt és 
a lehulló parázs megperzselte az asztal előtti 
szőnyeget.

A helyszínre nemsokára kiszállt Serban ko- 
hüszár a tisztiorvos kíséretében, aki azonban 
toár csak a beállott halált állapíthatta meg. 
Az asztalon és a halott zsebében búcsúlevél 
ütán kutattak, ehelyett azonban a városháza 
végzését találták meg, amelyben a városháza 
értesíti Tamás Joant, hogy hozzájárulnak két­
hónapi betegszabadságához és megnevezik, 
hogy távollétében kit jelöltek ki helyetteséül.

A tisztiorvos megvizsgálta a hullát. Már 
eüö piilanatásra nyilvánvaló volt, hogy Ta- 
toás a kezében szorongatott forgópisztollyal 
szájába lőtt. A három golyó közül azonban 
csak egy töltény sült el, amely belefuródott a 
szerencsétlen ember szájpadlásába, a kopo- 
nyán keresztül távozott a fejéből és meg- 
akaöt a kalap bőrbélésében. A vérei áztatott 
lapban megtaláltak egy kis koponyaszilán­

kot is, amelyet a golyó szakított ki.
A holttestet ezután elszállították a törvény- 

széki bonctani intézetbe, de a vizsgálat to­
vább folyik az öngyilkosság okának kiderí­
tésére.

Egyes verziók szerint Tamás Joan családi 
viszály miatt lett öngyilkos. Tamásné, aki 
egy mócsi orvos elvált felesége, 25 évvel volt 
fiatalabb férjénél. Valószínűnek látszik, hogy 
a nagy korkülönbség miatt nem élt a leg­
nagyobb harmóniában a Tamás házaspár. 
Egyes szomszédok állítása szerint Tamás 
nem volt komolyabb beteg, midőn a Park 
szanatóriumban lakott, hanem családi egye­
netlenkedés késztette arra, hogy hazulról el­
kötözzék.

Annyi bizonyos, hogy Tamás rendezett 
anyagi viszonyok között élt. Elegánsan be­
rendezett lakása volt és magánvagyonnal is 
rendelkezett. Hivatali ügyeit mindig a leg- 
ielkiismeretesebben végezte. Becsületes, fedd­
hetetlen ember hírében állott. Egyébként az 
impériumváltozás után a rendőrség bűnügyi 
osztályának ő volt az első román főnöke.

A szerencsétlen véget ért Tamás Joan ön­
gyilkossága kollégái és ismerősei körében 
megdöbbenést keltett.

Silbersíem Abrahámérí
Cluj, okt. 1. A Silberstein Abrahám részé­

re beküldött újabb adományok a következők: 
Wolf Viktor 100„ Bratcai őrt. hitközség 
700, Vértes György negyedik elemista 51, N. 
N. 40, N. I. 100, V. L. 100, B. B. 100, S. I. 
100, N. N. Cluj 100, Róth László Semlac 200, 
Strasser Károly Pecica 200, Grünwald Ká­
roly igazg. Tg.-Mures 200, Őrt. izr. hitköz­
ség 1575, Weiszberger Henrik Arad 100, Léb 
Illés 50. Eddigi gyűjtésünk összesen 4646 lej.

A Burgtheater a Capitolban. Willy 
Forst rendezésében került színre ez a film, 
amely valóban a benső művészi élményt je­
lentő alkotás. A sok könnyüfajsulyu film 
után ismét egy komolyabb vértezetü, az em­
beri lélek mé'ységeibe lenyúló és feltétlenül 
művészit podukáló filmalkotás. Tartalma: 
egy nagy művész szerelme. Bécs legnagyobb 
színésze, Werner Krausz viszi a főszerepet, 
feledhetetlenül Olga Tschehova mindenkép­
pen méltó partnemője. Bécs legújabb felfe­
dezettje: Hortens Raky szint és sok frisse­
séget visz szerepébe. Külön meg kell emlé­
keznünk Hans Moserről, aki a Burgtehater 
súgóját alakítja fölényes biztonsággal. A 
Burgtheater kétségtelenül az évad egyik leg­
szebb filmje. (H. H.)

Ismételten betiltották 
a jebboldal katonai 

felvonulásait
Malinesen belügyi alminiszter szigorú kör­

rendeleté

Bucuresti, okt. 1. A Cuzisták és a Tótul 
pentru Tara párt megkezdték választási pro­
pagandájukat, amelyet a fennálló törvények 
és az ostromállapottal kapcsolatos rendelke­
zések ellenére is félig uniformisban és csapa­
tos felvonulásokkal karöltve végeznek. Nyil­
ván ezzel áll összefüggésben Gabriel Mari- 
nescu belügyi alminiszternek a prefektusok­
hoz, rendőrfőnökökhöz és csendőrfelügyelő­

ségekhez szétküldött újabb körrendeleté, 
amely a következőképpen hangzik:

A közrend fenntartására vonatkozó előző 
utasításaink kiegészítéséül elrendeljük a kö­
vetkezőket: a törvényesen működő (engedé­
lyezett választási jellel rendelkező) politikai 
pártok szabadon gyülésezhetnek. Előzőleg 
azonban a gyűlések helyét és időpontját a 
rendőrség tudomására kell hozni. Azon terü­
leteket, ahol az ostromállapot érvényben van 
illetékes hadtestparancsnokság engedélye 
szükséges. .Semmilyen címen nem engedélyez­
hető katonai formációkban való csoportos 
felvonulás.

Akik ezen intézkedéseknek nem tesznek 
eleget, erőszakkal, feltartóztatandók. Előze­
tesen a vezetőket fel kel hívni, hogy szemé­
lyükben felelnek az eseményekért. Ha ez­
után sem engedelmeskednek, le kell tartóz­
tatni őket. A rendőrség, csendőrség és hadse­
reg a hatóságok rendelkezésére áll A ható­
ságok tartoznak gondoskodni arról, hogy 
adott esetben polgári vagy katonai bírói szer­
vek segédletével foganatosítsák intézkedései­
ket.

Ezen rendelet állandó hatályai bír.

Fájdalmas emésztés
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Az étkezések után
Ha gyomra megakadályozza, abban, hogy örülni 
tudjon az életnek, ha minden étkezés után gyo­
mornyomása, savanyu felböfögése, vagy más 
emésztési kellemetlensége van, próbálja ki fel­
tétlenül a Magnesia Bisuráta-t.
A legtöbb emésztésizavar oka a gyomorsav túl- 
tengése, amely a gyomorfal finom nyálkahár­
tyáit károsan izgatja és a lenyelt ételt erje­
désbe hozza. A Magnesia Bisurata mindent sem­
legesít, a gyomorfalat védőréteggel vonja be és 
megakadályozza, hogy a tulsavasitott gyomor- 
nedv fájdalmasan iritálja a nyálkahártyákat. 
Már a legelső adag Magnesia Bisurata bevétele 
után megszűnik a gyomorégés, felbe :cgés és 
mindennemű gyomorindispoziciő, az emésztés 
ismét igen rövid idő alatt-teljesen normális és 
egészséges lesz.
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kapható minden gyógyszertár1 m és drogériá­
ban Lei 75.-ért kis üveg, vág,, «, gazdaságosabb

nagy üveg Lei UO.-érL

Franco hajlandó hozzájárulni 
az önkéntesek visszavonásához?
Saint Jean de Luz, október 1. A Havas je­

lentése szerint Franco tábornok vezérkara a 
külföldi önkénteseknek a hacokból való ki­
vonását tanulmányozza. Franco állítólag kö­
zölni fogja a nagyhatalmakkal, hogy haj­

landó a külföldi önkéntesek visszavonásához 
hozzájárulni, amennyiben az önkénteseknek a 
köztársasági csapatokból való eltávolítását a 
felkelők vezérkari információs osztályának há­
rom tiszt ja fogja ellenőrizhetni.

Zsidóveréssel végződéit 6h. Cuza 
és Robii csúcsai látogatása

Csúcsa, okt. 1. Az északerdőéi megyékben 
túrázó cuzista propagandista csapat Gh. Cu­
za és Röbu vezetésével meglátogatta Csúcsát 
is, ahol tevékenységük nemcsak szónoklatok­
ban merült ki, hanem a cuzizmus eszközeinek 
gyakorlati bemutatásában megnyilatkozott. 

A propaganda-különítmény három autón ér­
kezett pénteken este a faluba. Szombaton 
délelőtt gyűlést tartottak, a falu és a kör­
nyékbeli parasztság mérsékelt érdeklődése

mellett. Körülbelül ugyanezen időben hagy­
ták el a temp bmot a falunak a szombati is­
tentiszteleten résztvevő kevésszámú zsidó la­
kói. Egy adott pillanatban több cuzista fia­
talemberből álló csoport támadta meg őket 
és többet közülük sutyosam bántalmaztak. 
Egy 58 éves embert a földretepertek és meg­
rugdostak, egy fiatalabb fiúnak a karját tör­
ték el. A brutalitások a falu józan román la­
kód körében is nagy felháborodást keltett.

I hMi Mezes

ELEFÁNT BOY
Mai kezdettel:

I KORDA SÁNDOR világhírű produkciójának legújabb filmje, rendezte: KORDA ZOLTÁN. 
I RUDIARD KLPLENG közismert regénye nyomán.

Októberben bebiv|ált
az 1928, 1929 é$ 1950-as 

Stenting emeltet
Bucuresti, október 1. A Hivatalos Lap mai 

számában (megjelent minisztertanácsi napló 
felhatalmazza a hadügyminisztériumot, hogy 
október folyamán behívja az 1928, 1929 és 
1930-as évjáratok tartalékosait, akikre szük­
ség van a királyi hadgyakorlatokon résztvevő 
egységek kiegészítése céljából.

Uyolc hónapig disznóéiban 
tartatta anyósát

Bucurestioktóber 1. A buzeui főügyész 
ma délután feljelentés alapján kiszállt 
Alexandra Mihaiu ottani lakos házába és 
megállapította, hogy Mihaiu 8 hónapon

keresztül egy disznóólba zárva tartotta 
anyósát, aki ezalatt valósággal élő csont­
vázzá deformálódott, mintha csak a sírból 
húzták volna ki. Az emberek tudomást 
szerezve a dologról, nagy tömegben gyűl­
tek össze a ház előtt és megakarták lin­
cselni Mihaiut, aki nyomtalanul eltűnt. A 
rendőrség körözőlevelet adott ki ellene.

— Dr Lasz Gyula búcsúztatása. A kolozs­
vári Zsidókórház orvosi -kara bensőséges ün­
nep keretében búcsúztatta el dr Lasz Gyulát, 
akit a szatmári Zsidókórház sebészfőorvosává 
választottak meg és aki már a napokban el 
is utazott uj állomáshelyére. Dr Lasz tiz éven 
keresztül volt a kolozsvári Zsidókórház 
sebészorvosa és ezalatt lelkiismeretes, odaadó 
munkásságával általános megbecsülést vívott 
ki magának. Sza tanáron ugyancsak zsidó in­
tézmény élén folytatja áldozatkész tevékeny­
ségét.
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SPORff
Vasárnaptól kezdve bajnoki 

mérkőzéseket játszanak a Haggibbor
íutballpályáján

Vj, nagyszabású akeió indul a Haggibbor-páíya teljes felépítésére
’ Az Északi Labdarugó Liga bizott­

sága tegnap hitelesítette a Haggibbor 
Sportegyesület futballpályáját és azt 
bajnoki mérkőzések játszására alkal­
masnak minősítette.

Cluj, október 1. (Az Uj Kelet tud.) A 
Grigorescu utat meghosszabbító Donath 
ut elején mintegy két évvel ezelőtt csend­
ben, de annál pontosabb tervszerűséggel 
kezdték meg a Haggibbor sporttelepének 
építését. A tizennyolcéves múltra vissza­
tekintő kolozsvári zsidó sportegyesület 
amely a zsidó ifjúság regenerálását tűzte 
ki céljául, az idők folyamán oda fejlődött, 
hogy jelenlegi keretei immár szűknek bi­
zonyulnak. Az újkori zsidó sport célkitű­
zései: a zsidó ifjúságnak tömegsportok 
utján való nevelése és zsidó épitőmun- 
kába való állítása olyan keretet kívánnak,

sitették és vasárnapra már több bajnoki 
mérkőzés lejátszását rendelték el.

Futópálya, tppisopályák és 
úszómedence a Haggibbor 
sporttelepén

A pályeépités müve ezzel azonban meg 
koránt sincs befejezve. A pályaterv célki­
tűzéseihez képest, az eddig elvégzett mun­
kálatok az egésznek csak egy kis töredé­
két képezik. A terv igen gazdag. Mert 
nemcsak a futballpálya és az azt kiegészí­
tő tribün felépítéséről van szó. Mindenek 
előtt is a futballpályát kitűnő salak futó­
pálya fogja övezni. A tribün alatt higié­
nikus berendezésű, hatalmas terem készül, 
amely több sportág művelésére alkalmas 
lesz. A közel hét hold kiterjedésű terület­
re teniszpályákat építenek, de ami a leg­
fontosabb ctven méter hosszú, szabályos
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A kolozsvári Haggibbor épülő sporttelepének tervrajza

amely túlnő a Haggibbor mai adottsága­
in. Ezért sorolta a Haggibbor első teendői 
közé sporttelepének sürgős felépítését, 
hogy nagyszabású testnevelési program­
jának megvalósítását lehetővé tegye.

Az ejtsd eredmény
A Haggibbor pályaépítési terve nem uj. 

Megvalósítási stádiumba azonban két év­
vel ezelőtt került, amikoris a pályaépitő- 
bizottság élére Heller József dr. ismert 
kolozsvári orvost választották meg. Hel­
ler dr. a terv fontosságától áthatva, szí­
vós munkaakarással igyekezett a pálya­
építés ügyét előre vinni. Mindenekelőtt is 
munkatársakról gondoskodott. Először 
Sebők Elek dr.-t nyerte meg a sok és ne­
héz munkát igénylő tervnek. Ezzel azon­
ban a pályaépítés ügye nagyot haladt. 
Heller dr. ezúttal már Sebők dr.-tól segít­
ve, részletes munkaprogramot dolgozott 
ki és a terv egyes pontjaihoz mérve igye­
kezett uj és uj embereket magamellé tö­
möríteni, mig ma már a pályaépitőbizott- 
ság olyan lelkes, zsidó szeretettől áthatott 
tagokból tevődik össze, akiknek tevékeny­
sége révén a sokéves terv rövid idő alatt 
testet öltött.

A pályaépitőbizottság mindenekelőtt is 
a pályaegyengető munkálatokat végeztet­
te el. Ezután került sor a pálya magas fa­
kerítésének beépítésére. A kerítés elké­
szülte után a pálya belterületét a kerítés 
mögött facsemetékkel ültették be, majd 
kutat fúrtak és felépítették a felügyelő 
házát. További munkálatok révén a pályát 
olyan állapotba hozták, hogy a füvesített 
futballpálya játékra alkalmassá vált. En­
nek következtében az illetékes sportfóru­
mok a Haggibbor futballpályáját hitele-

szélességü úszómedence is készül, amelyet 
ugyancsak tribün fog övezni.

Nagyjában ez a Hajgibbor sporttelep 
terve, ettől azonban a megvalósításig sok 
mindenre szükség lesz ahhoz, hogy a Hag­
gibbor sporttelepe a modern testnevelési 
kivánalmaknak megfelelő legyen.

Természetesen, már az eddigi munkála­
tok tekintélyes összegeket emésztettek 
fel. Kész tőke — sajnos — nem állott 
rendelkezésre, a pályaépitőbizottság tag­
jai azonban meg találták az utat azokhoz, 
akiknek áldozatkészsége nélkül a pálya 
felépítése el sem képzelhető, de megta­
lálták az utat igen sokszor __ saját zse­
bükhöz is.

Akció a Hftggibbor pálya tel­
jes felépítésére

A munka a sporttelep teljes felépítéséig 
azonban még hátra van, a további munká­
latokhoz pedig további anyagi segítségre 
van szükség. Minthogy a pályaépítési ak­
ció a futballpálya rendeltetésének való 
átadásával a megvalósulás stádiumába ke­
rült, a pályaépítési bizottság naponta 
tartja üléseit és készíti heti programját a 
további munkálatok tervszerű elvégzésé­
re.

Aminthogy az eddigi, a további munká­
latokban sem maradhat azonban a pálya­
épitőbizottság magára. A kolozsvári, sőt 
a vidéki zsidó társadalom segítségére van 
szükség, hogy annak a néhány lelkes zsi­
dó sportembernek, akik a sporttelep fel­
építése érdekében napokat és éjszakákat 
áldoznak, munkásságát siker koronázza.

A közeljövőben indul útjára a pályaépi­

tőbizottság, hogy a további munkálatok 
elvégzéséhez szükséges anyagiakat fel­
hozza. Alig hihető, hogy akadna bár ki is, 
aki megtagadná tehetségéhez mérten se­
gítségét ettől az akciótól, amely a zsidó 
jövővel szorosan összefügg. Mi sem fon­
tosabb napjainkban, mint a zsidó ifjúság 
fizikai és szellemi nevelése. A ma nevel­
kedő zsidó generáció vállaira kerül a még 
annyira, bizonytalan zsidó jövő minden 
terhe. Ezt a zsidó ifjúságot nevelni kell 
és megfelelően előkészíteni arra, hogy a 
jövő zsidó társadalmának teljes értékű, 
bátor, fegyelmezett, nem támadó, de önvé­
delemre kész, teljes értékű tagjai legye­
nek. Ebben a munkában azonban minden­
kinek segíteni kell: a Haggibbor vezető­
ségi tagjainak szaktudása és munkakész­
ségével, a zsidó társadalom tehetősebb 
tagjainak pedig anyagi támogatásával.

A Haggibbor pályaépítési akciójáról

SZOMBAT, 1937. OKTÓBER 2.

szóló beszámolónk nem volna teljes, h 
nem jegyznénk ide ezúttal is azoknak 
lelkes Haggibbor-vezetőknek neveit, aki 
a pályaépítés nehéz, idegeket és szapoi 
anyagi hozzájárulást igénylő munkálatai 
végzik. Ezek Heller József dr. elnök é 
lelkes segítője, Sebők Elek dr.-on kívül * 
következők: Léb Ödön, dr. Kepes Imre, 
Peller Lajos, Tyroler József, dr. Rosen­
berg Ernő, Ing. Rimóczi József, dr. Her- 
berg Ernő, Rimóczi József, dr. Her- 
mond és Mózes Andor. Uj és mozgató erő 
a pályaépítés terén az egyesület igen agi­
lis, fiatal titkára Fisch Zoltán.

A felsoroltak csupa olyan tag­
jai a kolozsvári zsidó társadalomnak, kik­
nek ismert zsidó lelkesedése garancia ar­
ra, hogy a Haggibbor rövid időn belül 
hozzájut saját, teljesen felépített sport­
telepéhez ás azzal a zsidó ügy hatalmas 
lépéssel haladt előre. (w—)

SZOMBAT, 1937.
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8Z1NHÄZHLM
Zsúfolt házak előtt, óriási sikerrel folytatódnék 

az uj Molnár-vígjáték előadásai
Azok felfokozott várakozások, melyeket 

városunk színházlátogató közönsége Mol­
nár Ferenc uj vígjátékénak, a Delilának 
bemutatójához fűzött, teljes mértékben 
beteljesültek. Estéről-estére telt ház tap­
solja és kacagja végig ezt az izzig-vérig 
modern, a mai életből ellesett, tartalmas 
és mégis hallatlanul mulatságos vígjáté­
kot, mely kétségkívül legjobb darabja a 
nagy magyar Írónak.

Nemcsak a premieren, hanem a további 
előadásokon is fergeteges nyiltszini tap­

sok jutalmazták az iró és a szereplők ra­
gyogó teljesítményét, a felvonás végeken 
pedig felzugott a „vastaps“ a nagyszínhá­
zi sikerek legbiztosabb fokmérője.

A nagy siker egyaránt szól Molnár Fe­
renc remekművének, a stílusos, lüktető 
rendezésnek és Erényi Böske, Fényes Ali­
ce, Mészáros Béla, Tompa Sándor, Tóth 
Elek, Lantos Béla brilliáns játékának. 
Elmondhatjuk, hogy az uj szezon valódi 
nagy és hangos sikere a Delila.

__ Időp'ognozis: Cső
ozó boruló irányzat :. 

■löl északkelet felé téri-, 
4, változatlan hen:- I 

éli és nyugati részei.

__ Danescu bukar
feer frankot adományoz«! 
(vek számára. Pár |
fokarest föpolgárn. . J 
: né Faillot-t, Pa zs J

sj í, akinek 20 ezer franko! 
i4 at városának nevében al 
tárnára. A román főpolgj 
jalószinüleg 20 többe y r 
[szíják fel. Délben a |
lettet adtak a főpolgár

TUDJA ÖN melyik az J 
egész város be;

ILYEN CSAK <1

Íz édes

Eltévedt báránykák szombaton délután
André Birabeau nagyszerű vigjátéka, az 

Eltévedt báránykák, szombat délután öt 
órakor olcsó helyárakkal kerül színre. Ez 
a nemes, emelkedett szellemű vígjáték 
tudvalevőleg a szülők és a gyermekek vi­

szonyának, s az ifjúság szerelmi problé­
májának égető kérdéseit annyi finom ta­
pintattal, kifogástalan ízléssel viszi szín­
padra, hogy a kényes téma dacára nyu­
godtan megnézheti a serdülő fiatalság is.

1 jive bét nagy operettszenzáolója: 
üriiáiif szobát keres

A SZÍNHÁZ HETI MOSOK A:
Szombat d. u. 5: Eltévedt báránykák. (Olcsó 

helyárakkal.)
Szombat este 9: Delila.
Vasárnap d. u. 3: Toneanu román társulata, 

d. u. 6: Delila.
este 9: Toneanu román társulata.

Hétfőn este fél 9: Delila. (Hatodszor.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, október 3 délután: Cigánybáró. 
Hétfő, október 4: Tosca. Tripon Aurel teno­

rista fellépésével.
Szerda, október 6: Mártha.
Péntek, október 8: Lomjumeaui postás. (Pre­

mier.)

CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:
Willy Forst világfilmje: Burgtheater. Fősze­

replők: Werner Kauss, Hortense Raky, 
Olga Tschechova, Willy Eichberger.

SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Csak 

egyszer élünk .. . Fritz Lang világhírű 
rendezésű idei slágere, főszerepekben: Sil- 
vya Sidney és Henry Fonda.

__x__
URANIA MOZGÖ MŰSORA:

Szombat, vasárnap: Elefánt boy. Korda Sán­
dor produkciójának legújabb filmje. Ru- 
diard Kipling világhírű regényének film­
változata.

—X—
ROYAL MOZGÖ MŰSORA:

Ma, szombaton szenzációs országos pre­
mier: A lázadó fogoly. Egy ember küz- 
mes fogsága, akit életfogytiglan elítéltek. 
Az amerikai fegyházak borzalma. Fősz.: 
Peter Lorre. Előtte uj Fox journal.

MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA:
•Szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap 

3, 6 és 9 órakor. Szombaton, okt. 2-á* 
nincs előadás. I. Sámson. Megható tár­
sadalmi dráma. Fősz.: Harry Bsur és
Gaby Malay. H. Az ügyvéd dilemmája. 
Dráma. Fősz.: William Powel és Myma 
Loy. m. Journal.

„FEMINA <<

Értesíti az i. t. hölgyközönséget, hogy 
megérkeztek a legújabb bécsi és párizsi 
őszi és téli női átmeneti, téli kabát és 
ruhamodell jei. Nagy választék iskolás- 
lányka kabátokban. Olcsó, szolid á'ak.

OLUJ, Str. Memorandului 1.

Szabó Isiire legújabb 
munkája

Erdély miiéi
I. rész.
tamudisták — chaszidok — cionistáit
Cluj zsidói a város kulturájában.
A napokban megjelenik!
Minden zsidó családnál nélkülözhetetiöR

Soha még ilyen felejthet 
• nyújtott a közönségnekI 

színpad, sem film. Fői 
PAUL MUNI, LUISeI 

A Metro Goldwyn miiül 
KOYAL slágeTmozgó légig 
.Számozott jegyelővétel.

— Ellenzéki lapot ti!tói 
Zarsóból jelentik: A dan| 
rnapra betiltotta a Da; 
érzéki orgánum megjell 
•tálta a szenátus bizonyoj

Ötven uj női re<:ckirt| 
an. Londonból jelenti 

'S eddig száz női rendőri 
i rendőrök kitünően bei 

landon rendőrfőnöke ujaa 
ftndőr alkalmazását haláig 
(terhit követelik a nő; 
■gyen mindenekelőtt jó 
fogó képessége, egy anyai 
(fcgy férje lenne, (özvegy f 
Rermektelen.) Legyen ml 

ok vidám oldalát is mej 
dtintéiyt szerezni, am: hol 
ikben a. Mró szerepét 
cetnek 35 évesnél időseb 
ek 24 évné fiatalabb:11 
tűm a 1.60 méter. Az tj 
ti ezren pályáztak.

— Vérszegény, sápadt, 
ült és gyakori fejfáj ásba| 
!s gyógyulást nyújt 
"Ebről vastáplikör. 
^eredményesebb hizlaló | 
iomgyarapitó szer. Mine 

drogériában 100 lej egjl

SfESN-léle est Esései raiigiS Mesgwái@*Bi
in ---------- *■ kitűnő konyha, szolid árak. I , „„„ ,... ^ m m

I vr&ély vezető étterme, az utazó közönség kedvenc találkozóhelye, J eflW Ia^
Str. N. Iorgy. (volt Zöldfa uoca) 19. Országszerte elisme

figyelmes kiszolgálás

A román csarnok 
* lesz a kiállítás ut 

Hir szerint a pár 
Vesztése után a ron 

idegenforgalmi 
Gusti pofesszor ebt 

1 ásókat folytat.
— Halálozás. Fogéi 
hitközség hosszú id 
l. ahová orvos-fia 

'katlanul meghalt. A 
'hdolkodó, jószivü z; 
L§y ambícióval fejles. 
áldozatkészségének c 

-önhetö az élesd! uj z 
-h fölépítése. Neki tu 

x állásos élet kiméiyi 
.^ylag kis hitközség 
1 ' Lr. Fogéi József 
>sné (Cluj), Jung reis: 
°£el Árpád apjukat 
Altban.
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mem volna teljes, i 
ezúttal is azoknak 

hzetőknek neveit, aki 
idegeket és ssapoi 

fet igénylő munkálatai 
József dr. elnök é 

Sk Elek dr.-on kívül & 
tön, dr. Kepes Imre. 
Bér József, dr. Rosen- 
Imóczi József, dr. Her- 
lzi József, dr. Her­
vor. Uj és mozgató erő 
az egyesület igen agi- 

l’ sch Zoltán.
csupa olyan tag- 

Ic'.ó társadalomnak, kik- 
e.kesedése garancia ar- 
Ibor rövid időn belül 
lesen felépített sport- 
11 zsidó ügy hatalmas 
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fjytftn» főidői rmsfcef5
okot. Beteggé teszi, holott oly könnyű 

*7 o gyógyitóso. Használton reggel Ás 
ette Goedecke féle Anusol végbéflcu- 
pot, gyors enyhülést biztosit. Az On 
orvosa isméd az Anusott és mint az 
oranyar specifikus gyógyszeréi ojóntja.

Mw&oé-Qotííeck'
rí

HÍMEK

I

|í lytatódnek
hasai

író és a szereplők ra­
il, a felvonás végeken 

Ivastaps“ a nagyszinhá- 
|&bb fokmérője.

: aránt szól Molnár Fe­
li , a stílusos, lüktető 
1 Böske, Fényes A1I- 
1 Tompa Sándor, Tóth 
1 brilliáns játékának, 
ry az uj szezon valódi 
tere a Delila.

- Idöp'ognózis: Csökkenő légnyomás, vál­
takozó boruló irányzatú felhőzet, délnyugat 
'jielől északkelet felé terjedőben, enyhe keleti 

Bél, változatlan hőmérséklet, esők az ország 
aéli és nyugati részeiben.

— Banescu bukaresti föpoIgármester 20 
szer rrankot adományozott a párizsi szegé­
nek számára. Párizsból jelentik: Donescu, 

■üf ok -est főpolgármestere tegnap felkereste 
né Faillot-t, Pá:zs város tanácsának elnö- 

akinek 20 ezer frankot nyújtott át Buka- 
’H st városának nevében a párizsi szegények 

-ámára. A román főpolgármester ajándékát 
alószinüleg 20 többgyemekes család között 

»szíják fel. Délben a román követségen ban­
kettet adtak a főpolgármester tiszteletére.

démtán
juság szerelmi problé- 

rléseit annyi finom ta- 
t lan ízléssel viszi szín- 
liyes téma dacára nyu- 

a serdülő fiatalság is.

kzméia:

MOZGÓ MŰSORA:
In, pénteken és vasárnap 
|»r. Szombaton, okt. 2-áa 

Sár :son. Megható tár- 
Fösz.; Harry Baur és 
Az ügyvéd dilemmája. 

fcVilliam Powel és Myma
L

r
ü v: - tönséget, hogy 

bécsi és párizsi 
, téli kabát és 

' vszték iskolás- 
©ícsó, szolid áfák. 

íernorandului 1.

l8 legújabb

L - chaszidok — cionisták
város kuiturújában, 

(megjelenik:
családnál nólküáezhetetleE

.ntnx

TUDJA ÖN melyik az a film, amelyről az 
egész város beszélni fog?

ILYEN CSAK EGY VAN!

Hz édes anyaföld
Soha még ilyen felejthetetlen élményt nem 
nyújtott a közönségnek sem könyv, sem 

színpad, sem film. Főszerepekben: 
PAUL MUNI, LUISE RAINER.

A Metro Goldwyn milliós filmalkotása a 
ROYAL slágermozgó legközelebbi műsorán. 
Számozott jegyelővétel. Telefon: 27-73.

Ellenzéki lapot tiltottak be Danzigban.
Varsóból jelentik: A danzigi rendőrfőnök 6 
liónapra betütotta a Danziger Volkszeitung 
lenzéki orgánum megjelenését, amiért sza- 

jotálta a szenátus bizonyos rendelkezéseit.

ötven uj női rendőrt alkalmaznak Lon- 
lonban. Londonból jelentik: Az angol fövá- 
■os eddig száz női rendőrt alkalmazott. A 
iői cndörök kitünően beváltak, úgy hogy 
jonci'n rendőrfőnöke újabb ötven hölgy- 
endör alkalmazását határozta el. A pályázat 
izerint követelik a női rendörjelölttől, hogy 
egyen, mindenekelőtt jó szeme és gyors fel­
fogó -épessége, egy anya türelme, anélkül, 
íogy férje lenne. (Özvegy lehet, de csak 
fyermektelen.) Legyen humora, hogy a dóé 
;ok vidám oldalát is meglássa és tudjanak 
■ekinté'.yt szerezni, amikor kisebb uccai ese- 
ekben a. bíró szerepét kell játszaniok. Nem 
ehetnek 35 évesnél idősebbek és nem lehet­
lek 24 évnél fiatalabbak. Magasságuk mini­
muma 1.60 méter. Az ötven állásra eddig kö­
ti ezren pályáztak.

■ Vérszegény, sápadt, étvágytalan, legyen­
gült és gyakori fejfájásban szenvedőknek tel­
jes gyógyulást nyújt a Dr Földes-féle 
PERRŐL vastáplikör. A leghatásosabb és 
■ege. edményesebb hizlaló erősítő, vér- és 
zorr. gyarapító szer. Minden gyógyszertárban 

I drogériában 100 lej egy üveg.

■— a román csarnok idegenforgalmi köz­
jóm esz a kiállítás után. Bucurestiből jelen­
ük: Hír szerint a párizsi világkiálitás be­
rkes;: Lése után a román csarnokot állandó 
'okí. . idegenforgalmi centrummá alakítják 

Gusti pofesszor ebben az értelemben tár- 
íálásokat folytat.

_ Halálozás. Fogéi Viktor, az élesdi Zsi­
lé hitközség hosszú időn volt elnöke Párizs- 
)an, ahová orvos-fia látogatására utazott, 
váratlanul meghalt. A megboldogult nemesen 
Onáoikodó, jószivü zsidó iparos volt, aki 
lagy ambícióval fejlesztette hitközségét. Az 

áldozatkészségének és munkásságának kö­
szönhető az élesdi uj zsidó templom és pap- 
ak fölépítése. Neki tulajdonítható nagyrészt 
1 vallásos élet kimélyitése és az is, hogy az 
lrárylag kis hitközség mintaszerűen mükö- 
ük. Dr. Fogéi József (Párizs), Treuhaft La- 
osné (Cluj), Jungneisz Endréné (A'tesd) és 

■ °£eI Árpád apjukat gyászolják a megbol­
ydultban.

UJ KELET 7. OLDAT:

— Leöntötte benzinnel a ruháját és meg- 
gyujtotta magát egy 17 éves fiú. Bucuresti- 
böl jelentik: Constantin Ionescu 17 éves fiú, 
aki szüleinél a Mihai Bravu soeszén lakik, 
tegnap késő este szülei házának udvarán több 
liter benzinnel leöntötte ruháját, majd meg- 
gyujtotta azt. A szerencsétlen flu mint égő 
fáklya azután kirohant az ucoára, ahol össze­
esett. Súlyos égési sebekkel szállították kór­
házba, ahol kiszenvedett.

— A bőr megbetegedéseinél, különösen 
ekzemáknál és furunkulózisnál, a mindig kel­
lemes hatású természetes „Ferenc József“ 
keserű viz — reggelenként felkeléskor egy 
pohárral bevéve — a gyomorbélcsatomát ala­
posan kitisztítja és méregteleniti s az emész­
tést és az anyagcserét hathatósan előmozdít­
ja. Az orvosok ajánlják.

_ Cserebogár szeptember végén. Temes­
várról jelentik: A Bánát egyes vidékein a 
pókban megjelentek a naptól leperzselt gesz­
tenye és gyümö fcsfák levelein a csereboga­
rak, a májusban virágzó fák veszedelmei. A 
mezőgazdák a bogaak elleni védekezés cél­
jára megfelelő vegyszereket kérnek a föld­
művelésügyi minisztéiumtól.

— Hull amerikai külügyi államtitkár Kana­
dába utazik. Washingtonból jelentik: Hivata­
losan jelentik, hogy Hull külügyminiszter ok­
tóber 21-én Ottawába utazik, hogy hivatalos 
minőségben visszaadja Mackensie-King tava­
szi látogatását.

— Mindazok, akik a Wizo héber és angol 
kurzusára jelentkeztek, felkéretnek, hogy va­
sárnap, október 3-án délelőtt 11 órakor jelen­
jenek meg a Zsidó Nemzeti Szövetség helyi­
csoportjának irodájában, Str. Memorandului, 
a Savoy kávéház fölött, a kurzus időrendjének 
megbeszélése miatt. A kuzus már hétfőn kez­
detét veszi, fontos tehát, hogy mindenki ott 
legyen és a neki legjobban megfelelő be­
osztást válassza meg.

— A közhivatalok téli munkarendje. Bucu­
restiből jelentik: Október 1-i kezdettel a ha­
tóságok visszatértek téli munkarendjükre. 
Ennek megfelelően hivatalos órák reggel 
7.30-tói déli 13.30 óráig, minden kedden és 
pénteken délután is 16—19 órák között lesz­
nek. A vasárnapot és ünnepnapokat követőleg 
hivatalos órák csak 15.30-től 19.30-ig lesznek.

__ „BLUM Marosa. utóda“, Végh Kató
újonnan átalakított mozgásmüvészeti iskolá­
jában (str. Memorandului 20), a beiratkozá­
sok megkezdődtek. Gyermek csoporté rák a 
legmodernebb pedagógiai módszerrel, felnőtt 
erősítő és fogyótoma. Magánórák (Ritmika, 
korrekciós gyógytorna. Tanerőképzés. Beirat­
kozni lehet 3__4-ig, este 7-8 óráig.

— Holnap életbelép az uj vasúti menetrend.
Bucurestiből jelentik: Holnap, október 3-án 
lép életbe az uj menetrend, amely 1938 május 
1-ig lesz érvényben. A fürdő- es más nyári 
jellegű vonatokat beszüntették.

1 — Meghivő alakuló közgyűlésre. A „Vilá­
gosság“ könyv- és lapterjesztő vállalat múlt 
évi december 20-ra kitűzött és közben el­
halasztott alakuló közgyűlését most, 1937 ok­
tóber 2-án, szombaton este 7 áriakor a Str. 
Váü 7 szám alatti Epitőmunkás Otthon kis- .. 
termében tartjuk meg. Ezen alkalomból a 
részvényt-jegyzetteket ezennel meghívjuk az 
alakuló közgyűlésre és kérjük, hogy mind­
annyian pontosan megjelenni szíveskedjenek. 
Az előkészítő bizottság.

— SPkőavatás. Ezúton értesítjük rokonain­
kat és barátainkat, hogy felejthetetlen édes­
apánk sírkövét vasárnap, október 3-án dél­
után 5 órakor avatjuk fel a kolozsvári uj or­
todox zsidó temetőben. Fried Miksa és 
Márton.

pOWTOS

Elegáns szőrme- 
bundák, gallérok,

valamint bundaátalaki tások a legújabb 
bécsi modellek szerint szezon előtti árban 

a legolcsóbban

BIXENSPANHER
szórmeszalonban Cal. Regele Ferdinand 8.

__ A cluji zsidóiparosok Aggmenháza ja­
vára a Regal-bar tulajdonosai folyó évi októ­
ber hó 3-án, vasárnap délután 4 órai kezdet­
tel nagy műsorral egybekötött teadélutánt 
rendeznek. Kéretik Cluj város társadalma, 
hogy ezen a jótékony célú rendezvényen mi­
nél nagyobb számban megjelenni szívesked­
jék.

__ Hatvannégy százaléka az érettségizők­
nek megbukott Cernautiban. Cernautiból je­
lentik: A cernauti Mitropolit Silvestru líceum 
ban tegnap hirdették ki az érettségi vizsgák 
eredményét. 119 közül a bizottság mindössze 
31 vizsgázót engedett át. Ebben az intézet­
ben 74 százaléka az érettségizőknek bukott 
meg. Az „Aron Pomnul“ lyceum bizottsága 
eddig kilenc jelöltet engedett át, közöttük 
három zsidót.

„Európa“ rendezés miniszteri engedély alapján

Útlevél nélkül
Különvonat

Budapestre, 
Prágába, Bécsbe

HL osztályon, számozott helyekkel.

Indulás: 1937 október hó 14-én reggel
Visszaérkezés: 1937 október hó 20-án este

Jelentkezési határidő: 1937 október 7 este 6 óra»

A közös útlevélhez szüksége® okmányok: a) A certificat de naponalitate hiteles másolata; 
b) arcképes személy azonossági igazolvány, vagy ennek hiányában a kerületi rendőr- 
komiszáriátus által igazolt fénykép, vidéken: a községi jegyző által hitelesített személy-

leírás; c) Katonakötelesek: livret.

2. Valutakivitel tekintetében a Nemzeti Bank fennálló rendelkezései mérvadóak, vagyis: 
minden utas vihet magával 2000 lejt fémpénzben, 1000 lej ellenértékét pengőben és 1000 lej

ellenértékét más valutában.

Részvételi dijak Clujról:

Budapestre
Bécsbe ------
Prágába —

Közös Egyéni 
útlevéllel útlevéllel

--------- 1450 1050
---------  2900 2500
-------- — 2780

A részvételi díjban benfoglaltatik: a vasút oda és vissza EH. oszt. és a vízumok, 4 éven aluli 
gyermek bárhova 590 lejt, 4 éven felüliek teljes dijat fizetnek.

Jelentkezni az Uj Kelet kiadóhivatalánál Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 18-60,
Az Oradean csatlakozók szár iába a budapesti ut részvételi dija 1290 lejt

PONTOS IDŐT MUTAT

Hatvanéves a budapesti 
rabbiképző

A budapesti Ferenc József Orsz. Rabbi­
képző Intézet most töltötte be fennál'ésának 
hatvanadik évfordulóját. A nagyhírű intézet 
nem régen megjelent rendes évvégi értesítő­
jében Wertheimer Adolf, vezérlőbizottsági el­
nök a rabbiképző megalapításának körülmé­
nyeit ismerteti tömör rövidséggel, d.. Gutt- 
mann Mihály professzor, szemináriumi rek­
tor széles látókörű cikkében, a tőle megszo­
kott elevenséggel, az intézetnek multbani 
eredményeiről és jövőbeni célkitűzéseiről ad 
képet. Dr. Löwinger Sámuc teológiai tanár 
az utolsó tíz esztendő pc »tos történetét úja 
meg, végül pedig dr. Guttmann Henrik, inté­
zeti pofesszor a rabbiszeminárium fontosabb 
statisztikai adatait állítja össze. Pontos tájé­
koztatást kapunk e cikkekben a rabbiképző 
munkájáról, megtudjuk, kik állottak kapcso­
latban az intézettel: kik voltak vezérlőbizott­
ságának tagjai és kik tartoztak professzorai 
sorába. A volt tanárok között olyan egyéni­
ségekkel találkozunk, mint dr. Goldziher Ig­
nác, dr. Bacher Vilmos, dr. Kaufmann Dávid, 
dr. Blau Lajos, stb. akiknek munkálkodása 
az egyetemes zsidó tudomány területén kor­
szakalkotó jelenségü. A rabbiképző jelenlegi 
rektora is nagyhírű tudós és a jeruzsálemi 
egyetem megnyitásakor annak rendes taná­
rává hívták meg. Egy esztendeig meg is tar­
totta a katedráját és egyik legnépszerűbb 
professzora volt az egyetemnek.

A tanári kar lelkiismeretes munkájának 
fényes bizonyítéka a gimnáziumi növendékek 
imponálóan szép sikerei az országos tanul­
mányi versenyeken ___ és az a nagy tudomá­
nyos érdeklődés, amely a teológiai kar hall­
gatóiban minden zsidó probléma iránt meg­
nyilvánul. Az utolsó tíz év megoldott pálya­
tételeiről is beszámol az Értesítő, ezeknek 
eredményessége ugyancsak a hallgatóság ko­
moly buzgalmáról és tudományos munkára 
való fölkészültségről tanúskodik. A pályadij- 
nyetesek között látjuk Schönfeld Miklós dési 
theológiai hallgató nevét is, aki ezidén im­
már harmadik éve megoldotta a kitűzött böl­
csészettudományi páyatételt.

— Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlan - 
ság, reggeli rosszuliét, levertség, bágyadtság, 
sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bél- 
müködésünket reggelenként egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizzel el­
rendezzük. Az orvosok ajánlják.

— Erich Kästner: Lir*i házipatika. Gyó­
gyító humor, csípős vers — orvosság mindé» 
bajra. Szikrázóan szellemes uj könyve Kaegé­
né mek. 112 lej Lepagenál Cluj. Postán után­
véttel. Kérjen uj jegyzéket.

— Eljegyzés. Láebermann Laura Cáréi és 
Ebner Saul Bistri^a jegyesek. (M. k. é. h.)

__ Orvosi hir. Dr. Emanuel Anca belgyó­
gyász specialista, hazatérve rendeléseit újra 
megkezdte str. Memorandului 27 sz. alatt 
(UEC palotában). Röntgen és Rectoscopiai 
laboratórium. Telefon 18-31.

__ Siriröavatás. Néhai Salamon Benjámin
sirkőavatása folyó hő 3-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor lesz az őrt. uj temetőben, amelyre 
úgy ismerőseit, mint rokonait meghívja a 
Sa lamon-család.

— Sykőavatás. Október 3-án, vasárnap 
délelőtt 11 órakor lesz karikai Weiss Lá- 
zámé sirkőavatása a cluji uj őrt. temetőben, 
melyre rokonaikat és ismerőseiket ezúton 
hívja meg a család.

Anyák,
párizsi utamről a legújabb gyermek kabát 

és ruha modellekkel hazaérkeztem.

Stil szálén
Str. Memorandului 17, emelet.
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Módosítás nélkül fogadta el a Népszövetség közgyűlése a spanyol kérdésbei 
hozott határozati javaslatot

Anglia és Franciaország súlyos intéz­
kedésekre készül az olasz önkéntesek 
visszanemhivása esetén

Óriási szenzáció Londonban Grandi és Eden váratlan 
megbeszélései miatt. Ismét súlyos a helyzet a spanyol 
kérdés kőiül

Franco titkos tárgyalásokat kezdett Valenciával és Barcelonával ?
Genf, október 1. (Radar.) A spanyol j 

kérdésben elfogadott határozati javaslatot 
módosítás nélkül elfogadták. A javas'at 
ellen Ausztria, Bulgária, Magyarország, 
Portugália és Írország szavaztak. Dél-Af- 
rika tartózkodott a szavazástól.

A határozati javaslat leszögezi, hogy 
minden államnak kötelessége tiszteletben 
tartani a más államok területi épségét és 
politikai függetlenségét. Minden államnak 
kötelessége távoltartani magát más álla­
mok belügyeitől. Hangs i.yoza a tervezet, 
hogy néhány európai állam határozott ál­
lást foglal a benemav a ekezási bizottság 
szerződéseivel szemben és sajnálatát fele­
zi ki, hogy ez a bizottság fiaskóval fejez­
te be működését. A tervezet végül kéri a 
politikai bizottságot, hogy behatóan ta­
nulmányozza a spanyol helyzetet és igye­
kezzék békés megoldást taláírd a régóta 
húzódó háborúskodásra,

Eden és Grandi nagyjelentősé­
gű tárgyalásai

Londoni jelentés szerint Grandi c ősz 
nagykövet szerdán felkereste Edent, aki­
vel a francia-angol jegyzékről és a spa­
nyol felkelő-kormány hadviseiőféli elis­
mertetéséről tárgyalt, amit az olasz kor­
mány szóvá akar tenni a benemavatkozási 
bizottságban. Az Eden-Grandi megbeszé­
lés hire rendkívüli szenzációt keltett Lon­
donban. A helyzetet nehéznek Ítélik meg. 
Grandi állítólag kijelentette, hogy na f 
Franciaország megnyitja a pirineusi ha­
tárt, Olaszország fenntartja magának a 
jogot, hogy a körülmények adta határoza­
tot hozzon. Egyes angol politikai szemé­
lyiségek azt hiszik, hogy az önkéntesekre 
vonatkozó tárgyalások meghiúsulnak. 
Franciaországnak és Angliának más, ha­
tékonyabb eszközöket kell találniok föld­
közitengeri helyzetük megvédelmezése ér­
dekében, mint amely a spanyol határ meg- 1 
nyitása lenne. Mégis remélik, hogy végül 
sikerül megoldást találni. Feltételezik, 
hogy az olasz kormány nem fog elmenni 
a szakításig. Valóban, egyes francia kö­
rökben azt állítják, hogy a müncheni ta­
nácskozások során Németország azon 
szándékának adott kifejezést, hogy nem 
kívánja jobban lekötni magát a spanyol 
ügyekben. A berlini német ügyvivő Grandi 
látogatása után azonnal megjelent a Fo­
reign Officeban és megkérdezte, vájjon 
a háromhatalmi tárgyalások célja nem-e 
a stresai egyezmény feltámasztása? Cor­
bin francia nagykövet Vansittart angol 
külügyi államtitkárral tegnap "oiytatta a 
francia-angol jegyzék megszövegezését, de 
végleges megállapodás nem jött létre köz­
tük. Általános felfogás szerint Grandi 
közbenjárása nem fogja meghiúsítani a 
közös francia-angol jegyzék átadását. 
Annyi bizonyos, hogy mivel Eden tegnap 
este vidékre utazott, hogy a hétvégét ott 
töltse el, a jegyzék átadására a jövő hét 
közepe előtt nem kerülhet sor.

Olaszország a francia-angol 
egyetértés megbontására tőr 

Párizsból jelentik, hogy a ma reggeli 
francia lapok ismét hosszasan foglalkoz­
nak Olaszország és Németország maga­
tartásával a spanyol kérdésben. Az Echo 
<Ie Paris szerint az Eden-Granii megbe­

szélés után nehéz hinni a háromhatalmi 
tárgyalások megkezdésében. A veszély oka 
fennáll: az olasz csapatok Spanyolország­
ban, a németek Spanyol-Marokkóban van­
nak. hogy megegyeznek a szeptember 24-i 
jegyzék kiegészítését hivatott átirat szö­
vegében, ami döntő jellegű lesz jövőbeni 
magatartásukat illetőleg.

Az Excelsior szerint Olaszország maga­
tartása a Róma-Berlin tengely mesterke­
désére enged következtetni, aminek célja 
lenne az előkészített háromhatalmi tár­
gyalásokat négyes tanácskozássá kibőví­
teni, továbbá meghiúsítani a baleári, spa­

nyolországi és spanyol-marokkói tengeri 
sát, megbontani a francia-angol egyetér- 
és légiflottabázisok kérdésének tárgyalá- 
tést és igy lehetővé tenni, hogy az olasz 
katonai beavatkozás biztosítsa Franco tá­
bornok próbálkozásainak sikerét.

A Le Populaire szerint Róma nem fog 
elfogadni olyan megoldást, amely nem 
biztosítaná azon politikai és katonai elő­
nyöket, 'amiket a spanyolországi beavat­
kozás céloz, Franco tábornok győzelme 
Olaszország számára az erőviszonyok meg 
változtatását jelentené, ami egyidejűleg a 
Beriin-Róma tengely feltétele is.

Egy irseSiai szigeire deportálják 
a leiartéziafoíi arabokai

JERUZSÁLEM, október 1. Az angol kormány palesztinéi rendfenntartási 
intézkedéseiről, amelyekről lapunk más helyén számolunk be, a Reuter távirati 
iroda az alábbi uj részleteket közli: Dzsemctl Husszein, az arab tanács elnö~ 
ke, aki nyilván tudott arról, hogy letartóztatást végzést adtak ki ellene, meg­
szökött és alighanem sikerüli átlépnie o, hatóért. A már eddig közölt letartóz­
tatásokon kívül őrizetbe vették a mufti Send nevű titkárát. Egy arabot, aki a 
rendőrség felszólítására fegyvertüzzét válaszolt, agyonlőttek.

A mai nap folyamán számos házkutatást foganatosítottak, amelynek során 
számos fontos iratot foglaltak le, különösen az Arab Bankban. Jeruzsálem 
kerületi kormányzója közölte a lapokkal, hogy életbelépteti a cenzúrát.

A letartóztatások után a hangulat lényegesen enyhült. Khaldi polgármes­
tert és Suad Sábát a Sussex nevű cirkáló fedélzetére szállítót Iák, amely a letar­
tóztatottakat a Seychelles indián óceáni szigetre fogja vinni.

A főmufti mihelyt tudomást szerzett az ellene szóló letartóztatást végzés­
ről, rendeletet adott ki, hogy zárják le az Omár-mecset felé vezető összes uta­
kat és mozgósította 200 főből álló személyi gárdáját.

Közös megtorló lépésekre 
készülnek Dapán ellen Anglia 

és az Egyesült Államok
MegalakBlt a kínai-japán viszály ügyében kiküldött 

népszövetségi albizottság
Sanghaj, október 1. (Rador.) A kínai 

hadműveletek kezdete óta a legádázabb 
ütközet folyik Lotien körül. A japánok 
tüzérség és tankok által támogatva roha­
mozzák a kínai vonalakat, hogy a Liuho 
irányában eszközölt csapatösszevonásokat 
megakadályozzák. Mindkét részről több­
ezer katona esett el. A kínaiak beismerik, 
hogy néhány előretolt állásukat elvesztet­
ték, de szerintük főbb vonalaik sértetle­
nek. Az Északi pá'yaudvar. körül fekvő 
épületekből a kínaiak a nemzetközi kon­
cesszió határvonala felé támadják a ja­
pánokat. A kínaiak azt állítják, hogy si­
került elfoglalniok a pályaudvar közelében 
lévő színház épületét.

Tokiói jelentés szerint a kínai csapatok 
a Yenen szoroson át visszavonulóban van­
nak és fedezetlenül hagyták Shansi tarto­
mány székhelyét. Az ottani helyőrség pa­
rancsnok utasítást adott, hogy a tartomá­
nyi kormány székhelyét helyezzék át 
Taijüanból Linfenbe. A japán hadvezető­
ség jelentése szerint a japán haderők kö­

rülzárták a tajhovi kínai nemzeti és kom­
munista csapatok 60 katonáját.

A japánok tiencsini főhadiszállásának 
jelentése szerint a japán haderők élőnyo­
multak a Taiju mezőn Taijuanfu irányá­
ba, miután elfoglalták a Juannemkutól 
délkeleti irányban 40 kilométernyire fek­
vő Fanszehcient.

Egyidejű tiencsini jelentés szerint a 
japán vizirepülők tegnap elsőizben vettek 
részt a Shantung tartománybeli hadműve­
letekben. A kínai katonai intézményekre 
dobtak le bombákat. A shantungi japán 
hadműveletek azzal magyarázhatók, hogy 
a tartomány kormányzója csatlakozott a 
kínai központi kormány programjához. A 
japán csapatok 50 kilométerayire állanak 
délnyugati irányban Takungtói, amely az 
alsómongoli határ közelében van. A japán 
jobbszárny elfoglalta Sohson falut és több 
mint 500 foglyot ejtett.

A kínai távirati iroda jelend Sanghai- 
ból, hogy 30 kínai repülőgép tegnap részt- 
vett a Pingsing szorosnál lefolyt hadmü-

Londonból jelentik, hogy az esti lapok 
nagy jelentőséget tulajdonítanak a genfi 
határozatoknak. Ugyanakkor javasolják, 
hogy függesszék fel végleg a benemav at 
kozási politikát, ha az idegen önkénteseit 
nem hagyják el Spanyolországot

Állítólag Anglia hajlandó elismerni 
Olaszország abessziniai fennhatóságát, 
abban az esetben, ha az olasz önkéntesek 
elhagyják Spanyolországot.

Fáradtak a spanyol hadviselő felek 
Londoni beavatott körök szerint F; anco 

tábornok egyelőre még csak kezdeti stádium­
ban levő titkos békéltető tárgyalásokat kez-í 
dett valenciai és bacelonai balodat vezetők­
kel. A cél a spanyol polgárháború mielőbbi 
befejezése. Franco ugyan bizik abban, hogy 
csapatainak sikerül az ö részére megszerezni! 
a teljes győzelmet, de a béketágryalásokaí I 
azért kezdeményezi, mert mindkét táborban! 
a kimerültség és fáradtság jelei érezhetők. | 
Franco békefeltételei között ott szerepelnek! 
az összes munkásvédelmi és munkaszabadsági 
biztosítási törvények és rendeletek, amelyek| 
a Spanyolországban erős munkásszakszerve-l 
zetek legerősebb biztosítékai. A híradást • z| 
United Press diplomáciai levelezője is meg-1
erősiti. __

Párizs, okt. 1. D'Ormoy belügyminiszter j 
kijelentette a sajtó képvselői előtt, hogy a j 
Franciaországban menedéket kapott spanyol ? 
menekültek száma 35.000, akiknek el'átása 1 
naponta 1 millió f rankba kerül az államnak. I 
Ez a helyzet tarthatatlan és ezért repatriál­
ni fogják a menekülteket, kivéve azokat, aki­
ket magánosok látnak el és akiknek ellátása 
nem kerül semmibe az államnak. Nem teszik 
át a határon a betegeket sem. 
ima.
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BUCURESTI, 
világosiíásoloat kér 
genfi körökben a . 
séget keltett, mert <j 
sürgős választ két 
mán a kormány ví 
tvanu a párt elnökei 
álláspontját a köri 
tak, ez a válasz azol

Ezzel szembem . BMW I --- Iszerint AnXonescu I
arányosításra vonal
törvényes.

Aziparügyi n 
laszadási termőmsc 
Pop Valér dr a va’á

veletekben és nagy veszteségeket okozott 
a japánoknak.

Japán a végső győzelemig harcol
Mint Tokióból jelentik, a japán kii1 ügy­

minisztérium egyik megbízottja a követ­
kezőket jelentette ki a sajtónak. Hangsú­
lyozni kívánjuk, hogy a győzelem befeje­
zésig fogunk harcolni, illetve mindaddig, 
amíg a kínai kormány nem vizsgálja felül 
magatartását és nem változtat lényegesen 
Japánnal szembeni politikáján.

Ugyancsak Tokióból jelentik, hogy a 
japán sajtó és az egész japán „nép" szi­
lárd magatartást tanúsít Kínával szem­
ben. Azt sürgetik a kormánytól, hozzon 
erélyes intézkedéseket, hogy a harc Kma 
ellen minél döntőbb legyen tekintettel a 
Kina által folytatott hazug kampányra.

Mégalakult fa népszövetségi al­
bizottság

Genfi körökben, mint jelentik, úgy 'ad­
ják, hogy Amerika és Anglia közös fellé­
pésre készülnek Japán ellen és bizonyos 
gazdasági megtorlásokat akarnak vele 
szemben alkalmazni. Az Egyesült Államok 
erre csak az esetben hajlandók, ha Ang i a 
is ilyen lépéseket tesz. A japánellenes 
bojkott hangulat Amerikában is erősödik 
s igy a közös fellépés valószínűleg rövi­
desen meg is történik.

Genfi jelentés szerint a kinai-japán vi­
szály ügyében kiküldött albizottság meg­
alakult. A bizottságban az ausztráliai an­
gol, kínai, equadori, francia, holland, len­
gyel, svéd, orosz, ujzélandi és amerikai 
megbízottak foglalnak helyet. A bizottság 
megalakulása után azonnal tanulmányozás 
alá vette Wellington-Koc kinai delegátus 
határozati javaslatát, aki arra kérte a 
bizottságot, ne elégedjék meg a kompro­
misszummal, mert a Népszövetség nevet­
ségessé tenné magát, ha nem jelenteno 
ki világosan, kinek van igaza és kinek 
nincsen. Az albizottság jelentést fog $ 
közgyűlés elé terjeszteni.

Aivoii külügym

Bucuresti, október : 
-közöltük azt a beszélget^ 
bu-curesti lap munka 
folytatott. A volt minis 
zatban szokatlan forms 
alkotmányiul beáilitc -] 
kozatot összefüggésbe he 
kel, amelyek sz.. 
hívására részt fog v ] 
aégek alkalmával re r. 
ezekből politikai k orvat 
zekvenciákat véltek .

A Tempo mai számit
rui című lapban m- 
hitelességét. Ezzel sz. 
a politikai irányzat áli^ 
pezi a hír, hogy Ma 
gyulafehérvári Ur.ne:. 
azon való részvételét, 
aégek népies nemzet, 
talos jellegűek is. Mar j 
tálánál való megjelenés 
malizálódásának jeléül 
politikai eseményeim 
fokozott figyelmet kell| 
cikkét a lap.

Szombaton I
gyulai (íhér^

A Timpul ezek sz: 
tekinteni Maniu ré | 
ünnepségeken. Beavat c 
információink szerint 
kozó hire korainak no: 
még nem döntött a m| 
lett. A volt miniszte 
Kolozsvárra érkezett 
benyúló tanácskozást
rátáival.

A politikai világbanl 
mozgás észlelhető. El
kormánypárti vezetők!
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